

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIX.—Núm. 12.778

SUSCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas  
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Viernes 22 Julio de 1932

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2  
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono n.º 1243

## DEL MOMENTO

### LOS EDIFICIOS DEL RAMO DE GUERRA

En nuestra edición de anoche dábamos cuenta de que los Diputados a Cortes por Mallorca, don Alejandro Jaume y don Francisco Carreras, habían celebrado en Madrid una reunión con el jefe del Gobierno y Ministro de la Guerra Sr. Azaña, el Subsecretario de este departamento Sr. Ruiz Fornells y el Comandante Militar de la Sexta región don Miguel Núñez de Prado, para estudiar la posibilidad de llevar a cabo el proyecto de nuevos edificios militares en esta capital.

El General don Miguel Núñez de Prado, siendo Comandante Militar de estas islas, formuló un proyecto por cuya realización debe pugnar la ciudad con todo tesón puesto que si conseguimos que se lleve a término Palma se verá en extremo favorecida.

El proyecto consiste, como recordarán nuestros lectores, en utilizar los terrenos que el ramo de Guerra posee cerca del Matadero Municipal, ensancharlos considerablemente adquiriendo las parcelas colindantes, y construir allí un cuartel general para todas las fuerzas de esta guarnición y servicios militares.

La realización de este proyecto haría innecesaria la conservación por parte del Estado de los edificios que actualmente ocupa en nuestra ciudad el ramo de Guerra.

Siéndole incesantes, el Estado podría ceder a Palma el cuartel de Caballería para que fuese derribado conforme apetece Palma para poder embellecer la entrada de la población sustituyendo aquella informe construcción con jardines. Podría el Estado enagenar los restantes edificios y destinar el importe de estas ventas a la construcción de aquel Cuartel General.

No solamente podrían venderse estos edificios sino otras propiedades del ramo de Guerra. Los fuertes de San Carlos y Enderrocot, no se conciben ya precisos para la defensa de la plaza, y podrían por tanto ser enagenadas también al indicado fin. Su magnífico emplazamiento hace que tales fuertes sean lugares idealísimos para la construcción de Hoteles para el turismo, y a no dudar su venta habría de resultar fácil y ventajosa.

En esta forma el Estado conseguiría con escaso esfuerzo económico una instalación moderna para las fuerzas de esta guarnición, y de la realización del proyecto la ciudad conseguiría a la vez dos beneficios. Aparte conseguir la cesión del cuartel de Caballería, que es un anhelo que venimos persiguiendo hace muchos años, la enagenación de los edificios del ramo militar, daría lugar a obras que por su importancia no solamente embellecerían la ciudad sino que al promover trabajo activarían la vida económico-social de Palma.

Cuando hace algún tiempo los Diputados a Cortes por Baleares señores Jaume y Carreras, hicieron público el referido proyecto del señor Núñez de Prado, hubimos ya de acogerlo con toda simpatía, aplaudiéndolo y expresando nuestro deseo de que se gestionara su realización.

Cuando el Sr. Núñez de Prado fué destinado a Burgos, temimos que ello hiciera peligrar el éxito del proyecto.

Vemos empero—y lo celebramos grandemente—que se persiste en el propósito, no solamente por parte de los diputados señores Jaume y Carreras, y que en este asunto se interesan el Ministro de la Guerra Sr. Azaña y el Subsecretario de este Departamento Sr. Ruiz Fornells.

En nuestra edición de anoche dábamos referencia de una reunión celebrada en Madrid por todos los expresados señores, reunión que tenía por objeto estudiar la posibilidad de

llevar a cabo dicho proyecto.

Según dicha referencia, las obras que habrán de ser realizadas importan unos doce millones de pesetas, y a los edificios que en su caso serían enagenados se les supone un valor de siete millones, es decir que el Estado habría de aportar cinco millones para llevar a cabo el proyecto.

Termina nuestra información diciendo que probablemente esta propia semana se dará un gran avance a este asunto de tan vital interés para Palma, pues por encargo del Jefe del Gobierno y Ministro de la Guerra señor Azaña, habrán de volver a reunirse los señores Jaume, Carreras, Ruiz Fornells y Núñez de Prado, para ir activando los estudios del citado proyecto.

Huelga decir cuanto nos satisface la activa y positiva labor que nuestros Diputados señores Jaume y Carreras vienen realizando en pro de los intereses de la región que representan; huelga decir con cuánta gratitud vemos que el Sr. Núñez de Prado, aun ausente de estas islas, persista en sus gestiones en pro de Palma. Es su actitud digna de todo elogio y en justicia habrá de valerle la gratitud de todos cuantos amen la ciudad. Y huelga decir con cuánto agrado vemos que el Ministro y el Subsecretario de Guerra apoyen en principio el proyecto y que se interese el Sr. Azaña—de cuya buena voluntad para Baleares no cabe dudar—para que el estudio del referido proyecto sea activado.

Así nos place exponerlo y al hacerlo estimamos que cumplimos un deber de justicia que por serlo es inexcusable.

Los que actúan en beneficio del interés común; los que se preocupan, estudian y trabajan sirviendo los intereses públicos, y se afanan para dar satisfacción a los anhelos de una ciudad o una región, no solo son acreedores al aplauso público, sino que éste no debe serles regateado nunca, puesto que supone que su labor no pasa desapercibida, que su gestión no se mira con indiferencia.

Y esto conviene significarlo por que es alentador para los que actúan ver que su gestión interesa. Nada más enervante para el que trabaja que percibir indiferencia a su alrededor.

Deseosos de que el proyecto pueda ser llevado a cabo, nos place aplaudir la gestión de cuantos pugnan por conseguirlo. Hacerlo es un deber que gustosamente cumplimos.

### CONSUMIDOS POR EL HAMBRE IGNORAN CUANDO NACIERON

Sofía.—El estado de miseria y necesidad de los niños búlgaros ha adquirido caracteres espantosos. El diario «Zarja» publica hoy una información sensacional que ha producido hondo dolor.

Expresa el periódico que en el sur de Bulgaria, millares de niños perecen de hambre. Los que todavía pueden subsistir, han adquirido tal delgadez por la ausencia de la alimentación que la mayor parte de ellos han perdido la memoria ignorando el día en que nacieron.

Se piden medidas urgentes para atenuar los horrores de esta tragedia que se ofrece en el sur de Bulgaria.



MADRID.—Concurrentes a la Asamblea Nacional de balompié

## CRONICA DE BERLIN

### Maravillas de la ciencia

(Para LA ÚLTIMA HORA)

Este artículo no tiene la pretensión de ser técnico, porque para ello nos falta la preparación necesaria y además no quisiéramos aun tenerlo molestar al lector hablando de cosas que no han de interesarle. Pero, de todas maneras, trataremos de un asunto altamente científico, que si es como se nos comunica por medio de la prensa, sus consecuencias pueden ser, a no tardar, de una importancia tal, que quedaría completamente transformada la vida de los hombres sobre la Tierra.

Se trata simplemente, de la disgregación o desintegración del átomo. Aunque el lector ya conoce esa teoría, le recordamos que los físicos y los químicos creen que el átomo—corpúsculo solamente hipotético, pues por su extremada pequeñez es imposible observarlo, aun con los más poderosos microscopios—está constituido por determinada cantidad de iones y electrones—última división conocida de la materia—y que esta unión es tan fuerte, tan coherente que solamente puede subsistir gracias a una fuerza enorme, como no tenemos idea en el mundo.

Ahora bien, parece ser que Inglaterra primero y en Alemania después se ha logrado desintegrar el átomo, lo cual abre una serie de perspectivas científicas verdaderamente maravillosas. Según se dice los doctores Fritz Lange y Arno Brasch, han logrado mediante una energía de 2 millones 500.000 volts, desintegrar el átomo liberando cuatro veces más de energía que en los experimentos anteriores.

Estos sabios han declarado que si algún día se halla la manera de utilizar esa energía, todos los procedimientos actualmente en uso para obtener la fuerza motriz quedarán abandonados y como esta nueva reserva será enorme en su potencia y verdaderamente inextinguible, se producirá tal abaratamiento de la fuerza motriz que el trabajo humano será simplemente de dirección y de menor duración, de manera que por ahí es fácil que se consiga la manumisión de los actuales esclavos del jornal, de que tanto nos hablan los economistas de nuestros días.

Los doctores citados añaden todavía: «Alemania, gracias a su experimento, se halla quizás en vísperas de una revolución científica que la situará a la cabeza de la industria mundial. Vamos a construir en Berlín un laboratorio con un supergenerador capaz de producir un trillón de volts. Y por medio de los electrones, que son las partículas del átomo disociado, esperamos y confiamos llegar más lejos todavía, pues creemos poder disociar cualquier cosa, incluso los metales más duros y transformar un metal en otro...»

Además los sabios citados, en el curso de su experimento, han transformado el aluminio en hielo, o sea en el gas más ligero que el aire, ininflamable y que se usa en aeronáutica.

En Inglaterra, en los ensayos efectuados con una energía menor (600 mil volts.) también se ha logrado esa transmutación, de manera que ahora resulta cierta la quimera que en la Edad Media perseguían los alquimistas, al creer en la transmutación de los metales y la posibilidad de convertir, por ejemplo, el plomo en oro.

No hay que decir cuales pueden ser las consecuencias de semejante invento. Claro está que por ahora los gastos de la operación de desintegrar el átomo exceden en mucho a los re-

sultados, pero ya es sabido que en todos los descubrimientos ocurre lo mismo. Lo esencial es empezar y puesto que se ha demostrado la posibilidad de llevar a cabo una maravilla como esa en cuya posibilidad hasta hace muy poco tiempo que dentro de veinte años, mas o menos y quizás ni tanto, el mundo puede sufrir una transformación radical, y quien sabe si esto ocurrirá hasta el punto de que quede demostrada la teoría de un filósofo, quien asegura que hasta ahora la Humanidad no ha empezado a gozar realmente del mundo y que le esperan sorpresas agradabilísimas y pasmosas al mismo tiempo.

Por nuestra parte asistimos maravillados y llenos de esperanza a tales proezas científicas. Lo único que lamentamos es haber nacido cincuenta o cien años demasiado pronto, porque es evidente que nuestros nietos, por ejemplo, podrán asistir a una de las más estupendas transformaciones del mundo, que entonces y sólo entonces, se hará verdaderamente habitable y grato.

SEGISMUNDO MORITZ  
Berlín Julio de 1932.  
(Reproducción prohibida).

## INSTANTANEA POLITICA

### Horizontes nuevos

Cada semana empieza con el mismo afán de la anterior. ¿Que ocurrirá esta semana? Transcurren los cuatro días parlamentarios y los acontecimientos dicen que el suceso transcendental, la encrucijada diabólica, morada de las tormentas, vientre de los torbellinos, sigue envuelta en las sombras del misterio.

La expectación avanza, sin embargo, de semana en semana, con una insaciable curiosidad de horizontes nuevos. Si cada día y aun cada hora trae una ambición, en política cada semana nos devuelve la misma inseguridad. Dicen los graves maestros de la política: Es inevitable que surja el hecho capaz de aclarar el horizonte. Esto se decía hace muchos días. Pero lejos de ello, la confusión aumenta. No es posible saber el pensamiento de los primates de la política. Cada cual espera la hora de su éxito con la misma impaciencia. Muevanse las declaraciones. Sobre el encerrado se escriben nuevas fórmulas Gestos y actitudes se exteriorizan con el único afán de despejar la situación. Pero en vano.

Es posible que lo de dentro, lo de la política, esté claro: lo que ocurre es que cada día es más confuso lo de fuera. Aquí se encuentra la clave del desacierto. El desentenderse de la calle no ha sido nunca buena cosa, porque la calle no tiene ordenanzas; ni obedece a voces de mando. Obra por el propio impulso y es veleidosa. El día 13 de septiembre de 1923 se llenó de júbilo por la Dictadura y en 1930 se levantaba gozosa por la caída de ésta.

En este problema valiera más dar la cara a las voces de fuera que volverlo o que quedándose en el interior. Porque esto es y no otra cosa hablar de monarquizantes, de derechas reaccionarias, y de «cuatro gatos». Hay algo más que eso. Fuera del Parlamento está el problema y su solución.

ALVAREZ DE LEON  
(Reproducción prohibida).

## NUESTROS COLABORADORES

14 DE JULIO DE 1931—14 JULIO DE 1932

### Un año de Constituyentes

Lo que nos dice el primer Secretario de la Cámara

LEYES APROBADAS.—LO QUE SE PREPARA PARA DISCUSIÓN.—LA OPOSICIÓN DE LOS AGRARIOS Y DE LOS RADICALES.—SOBRE LA DISOLUCIÓN DE LAS CORTES.—LA COMPOSICIÓN ACTUAL DE LA CÁMARA.—LOS SUPLICATORIOS CONCEDIDOS

El día 14 de Julio del año pasado entre clamor de muchedumbre, desfiles militares y la esperanza nacional atenta a aquel singular momento de la nueva historia patria, se abrieron las Cortes Constituyentes. ¿Qué labor han realizado en un año? He aquí la pregunta que hemos hecho al primer secretario de la Cámara, don Juan Simeon Vidarte, joven abogado, diputado extremeño, por la provincia de Badajoz, y una de las esperanzas de la nueva política por sus dotes personales de talento, cultura y ponderación, de los problemas.

El señor Vidarte nos dice: Durante el año que llevan funcionando las Cortes Constituyentes se han celebrado 196 sesiones y como a lo largo de hacer esta entrevista, faltan aún unos días para cumplirse el año exactamente, el número de sesiones ha llegado a más de 200, sin contar las sesiones nocturnas, que a última hora muerden extraordinariamente. Creo que se han celebrado más de 60 sesiones nocturnas.

—¿...? Se han aprobado más de 250 leyes, entre ellas algunas que han dado ocasión para una gran discusión, tales como las de Delegados regionales del Trabajo. Se presentaron más de 100 enmiendas y votos particulares, y la minoría agraria pidió más de 20 votaciones nominales en la aprobación del articulado.

Sin embargo de ser ésta la ley de carácter social que más viva oposición ha encontrado en la Cámara, no es la más importante, porque se han discutido y aprobado sin discusión la Ley de Jurados Mixtos y Ley de Contrato de Trabajo así como la de Accidentes.

En general puede decirse que hasta ahora la Cámara ha trabajado con ritmo acelerado demostrando el número de leyes votadas y el mismo texto constitucional que ha sido aprobado en mucho menor tiempo que el empleado en otros países.

¿Cuántas leyes complementarias se han aprobado hasta ahora?

La del Divorcio, Matrimonio Civil, Reconocimiento de hijos naturales, elección de compromisarios para la del Presidente de la República y alguna otra que no recuerdo en este momento. También se han presentado a la Cámara y están dictaminadas otras leyes que tienen este mismo carácter de complementarias y que pasarán pronto al salón de sesiones.

—¿Cuál ha sido la labor de la oposición?

Durante la discusión de la Constitución apenas si se observaron los efectos de ésta. Pero apenas entramos en la discusión del Estatuto de Cataluña y la Reforma Agraria, principalmente por lo que se refiere al primer proyecto, la obra de la minoría agraria ha sido dificultar por todos los medios la aprobación del Dictamen. El número de enmiendas y votos particulares presentados hasta este momento es de

unos 30 por artículo. Ha batido el record de resistencia el Sr. Royo Villanova que ha presentado a un solo artículo 14 votos particulares.

La minoría agraria fué la única que desde el primer día actuó como oposición. Circunstancialmente, conforme lo que se discutía, eran también oposición los federales y los radicales socialistas hasta revolucionarios. Pero el Estatuto se manifestaba por medio de interpellaciones y oposición a las Leyes sin adquirir las proporciones que ha tomado al tratarse el problema catalán.

—¿En qué momento se inició la oposición de la minoría radical?

Se puso de relieve en la Ley de Delegados del Trabajo. El ataque fué tan duro que llegaron a pedir el quorum, abandonando el salón de sesiones en unión de otras minorías igualmente opuestas al proyecto. Esta ley se aprobó con un exceso de una veintena de diputados, sobre el número señalado en el quorum.

Desde entonces la minoría que acudía el señor Lerroux y cuyo presidente parlamentario es el señor Guerra del Río, viene haciendo una oposición serena sin que hasta el momento haya alcanzado el grado de acometividad que es característico en la obstrucción de la minoría agraria.

—¿Qué colaboración ha recibido la Cámara de organismos ajenos a ella?

La más destacada es la de la Comisión Jurídica asesora que presidió primero el señor Ossorio y Gallardo y después el señor Jiménez Asúa, que ha sido, por otra parte, el principal redactor de la Constitución de la República.

—¿Cree V. que aún vivirán las Cortes mucho tiempo?

No hay posibilidad, creo yo, de que se disuelvan hasta el próximo año, entre otras razones porque hasta esta fecha no estará terminado el censo electoral. Además hay que discutir leyes que ya están en preparación y las cuales me refería anteriormente como son la del Estatuto de Guantías Constitucionales, la Ley electoral, la de Congregaciones, el Código Penal, reforma para adaptarlo a las nuevas normas jurídicas fundamentales de la República y en aspectos técnicos que exigen una modificación apremiante, la Ley de Presupuestos, la de Orden Público...

—¿Cómo está actualmente constituida la Cámara?

Las minorías son Socialistas 116, que preside D. Remigio Cabello; Radicales 88 presididos por el señor Guerra del Río; Radicales socialistas 55, el señor Baeza Medina; Izquierda 45, D. Luis Companys, Acción Republicana 30, don Luis Bello, Agrarios, 24, don José María Martínez de Velasco, Federación Republicana Gallega «Orga» 19, don Laureano Gómez Peratcha, Federal 12, don José Franchy Roca, Vasco-Navarra 15, don Joaquín Beunza, Conservador 14, don Miguel Maura. Agrupación al Servicio de la



SAN SEBASTIAN.—La señorita Antonia Yarla, elegida «Miss San Sebastián», para asistir a la corrida de la Prensa, con sus damas de honor, señoritas Margarita Jiménez, Amelia Ovetio, Carmen Ochaerandio y Victoria Moreno

República 14, don Juan José Santa Cruz y el Grupo Hispano Africanista formado por 20 diputados que preside don Antonio Jaen Morente.

Además hay otras agrupaciones que por su escaso número no llegan a formar minoría en sentido parlamentario. Tales son los progresistas, 8 diputados, la Izquierda Andaluza, 8 diputados independientes, 8 diputados que pertenecen a varios grupos, 31 sin clasificar, 17, y de distintas significaciones, 8 y un liberal monárquico que es el conde de Romanones.

No han prometido el cargo dos diputados.

Hay además vacantes por fallecimiento de los señores Lorente, Quintana y Vázquez de Lema y por renuncia el Dr. Mauri y también por la primera causa la del señor Villanueva. Por incompatibilidad la de S. E. el Presidente de la República. La Cámara declaró incompatibles en sesiones secretas a los señores Iglesias y March. Estos dos últimos señores se han abstenido de asistir a las sesiones.

—¿Ha variado mucho la composición de la Cámara durante este año que lleva en funciones?

A excepción de los progresistas que se han dividido en dos grupos, las demás de la Cámara conservan aproximadamente el mismo número de diputados.

Por otra parte en la Constitución de la Cámara se conservan el mismo número de Comisiones que en las Cortes anteriores y se han creado algunas como la de Turismo, Vitivinícola, y el grupo español interparlamentario que preside el Presidente de la Cámara.

La Mesa está compuesta por un presidente, cuatro vicepresidentes y 4 secretarios de distintas minorías.

—¿Se han concedido muchos suplidos?

Los de los señores Bordas de la Cuesta, Calvo Sotelo y March.

Todos cuantos se han fundamentado en la supuesta comisión de delitos políticos se han denegado.

Llaman los timbres a la Sesión. En el bufet hablan en distintas mesas los radicales, satisfecho de la marcha de la política. En otra están los señores Fanjul, Gil Robles, y Madariaga; más lejos los socialistas escuchan al señor Moran y al señor Cordero. En otro grupo habla el señor Portela. A la mesa se han acercado varios diputados pidiendo tarjetas para sus amigos que desean presenciar la sesión. Las del Estatuto se ven concurridísimas.

La entrevista ha terminado. El pasillo y el Salón de Conferencias esperan a que de nuevo se pueblen de rumores.

J. LOZANO CASTRESOY. (Reproducción prohibida.)

núa la orientación de sinceridad absoluta que inició el señor Prieto con el primer Gobierno de la República y que llevó al señor Carner a confeccionar unos presupuestos de sacrificio, que fueron muy combatidos pero que tienen la indudable virtud de responder a una realidad viva, que no se ha falseado en lo más mínimo como lo prueba el rendimiento tan altamente satisfactorio que hemos registrado más arriba. Pasaron, pues, para no volver, los tiempos de los presupuestos dobles, las Cajas especiales prodigadas a voleo y los ingresos hinchados artificialmente, artificio con los que solo se logra iluminar temporalmente a los que, ignorantes en estas cuestiones, confían como en artículo de fé, en la honradez y veracidad en que deben inspirarse siempre los gobernantes.

EL NOTABLE SUPERAVIT CON QUE VA REALIZANDO EL PRESUPUESTO

Satisfactorio es, sin duda, que los ingresos vayan rindiendo conforme a lo previsto, no solo conteniendo la baja que se venía imponiendo, sino rebasando las cifras de los indicados años, entre los que se cuentan algunos de prosperidad mundial y de Gobierno del país por un régimen dictatorial, que a juicio de más de uno compensaba con creces el secuestro de las libertades políticas y sociales con el impulso que daba a las actividades de otro orden. Pero más satisfactorio resulta aún comprobar la hoga con que van realizándose las previsiones presupuestarias, cotejando los datos oficiales mencionados con los correlativos referentes a los pagos que en igual período ha realizado el Estado. Resulta de esta comparación que en el cuatrimestre a que venimos refiriéndonos, el saldo favorable es de 171'8 millones, cifra que seguramente envidiarán todos los países, no ciertamente, por su cuantía, sino por su significación

simbólica, pues seguramente no hay un solo Estado que pueda vanagloriarse, como el nuestro, de que sus ingresos superan a los de los años anteriores, incluyendo 1928 y 1929, de no haber procedido a elevaciones y confiscaciones enmasa, ni de que su presupuesto se vaya realizando con superavit, de no haber introducido amputaciones draconianas en el mismo.

EL PAVOROSO CUADRO INTERNACIONAL

Porque la situación mundial al respecto es realmente pavorosa. No hablemos ya de países de economía desastrosa, que viven prácticamente en quiebra, como toda la Europa central y oriental, y una buena parte de Suramérica, sin excluir a Alemania e Italia, cuyos déficits se cifran en miles de millones. No comparemos tampoco nuestra situación con la de los Estados Unidos, hasta ayer emporio nunca conocido de riqueza y hoy sumido en terrible crisis, con 12 millones de parados y un presupuesto desnivelado en más de 4.000 millones de dólares, cifra para nosotros astronómica. Comparemos nuestra situación con los dos países más fuertes y ricos de Europa, con Inglaterra y Francia, comparación que en ningún momento ha podido afrontar España durante la edad contemporánea, salvado el período excepcional de la guerra grande.

Inglaterra, después de realizar un esfuerzo fiscal que por su rudeza y fidelidad de ejecución ha asombrado al mundo, y tras lanzarse, para buscar la salvación, a un cambio radical en la orientación económica a que debe toda su grandeza, abrazando el proteccionismo, con imposición de unas nuevas y elevadas tarifas arancelarias, acaba de cerrar el primer período de su corriente ejercicio presupuestario — de 1 de abril a 30 de junio último — con una disminución en su recaudación — en relación con

LA PROTECTORA GRANDES VERBENAS a beneficio de los socios inútiles en los Jardines del Mirador

amenizadas por la renombrada orquestina MALLORCA El sitio más fresco de Palma. Expléndida iluminación

- 1931 — de más de 6 millones de libras esterlinas. Y la cifra se elevaría a 173, o sea a unos 748 millones de pesetas menos en un trimestre, si no hubiera habido un aumento de 1.173.000 libras en la recaudación de aduanas, merced a las tarifas Runciman, que han lanzado a Inglaterra, como decíamos, fuera del librecambismo histórico con que se alzó a la hegemonía del mundo. Y en Francia se presenta un déficit de 2.642 millones como consecuencia de los cubileteos y prodigalidades con que se administró el presupuesto de 1930-31, que se eleva a 4.748 para el que, confeccionado por el anterior Gobierno, ha de administrar Herriot — o sus posibles sucesores, si hubiera crisis — en 1931-32, habiendo necesidad de arbitrar de 6 a 8.000 millones nuevos para el presupuesto futuro, si van a continuar dotándose como hasta ahora las cargas de aquel Estado. Pues bien: en los dos primeros meses del ejercicio corriente — abril y mayo, únicos de que se conocen datos — los ingresos han sido inferiores en 459'2 millones de francos a las previsiones presupuestarias, y en 499'3 al rendimiento que tuvieron en igual período de 1931. ¿A qué sacrificio — o a qué renunciaciones — tendrá que apelar Francia para devolver la salud a su hacienda pública? Por todo ello, no nos cansaremos de repetir hasta el hartazgo: España ocupa hoy una situación privilegiada en el mundo. CARLOS DE BARAIBAR (Reproducción prohibida).

POR 5 PESETAS El último romano, por P. Umberto. La Literatura medioeval, por José Mourino. El libro de la dama en el término de la Cruz Roja Española. Enriqueta, por Coppee. Las realidades y las posibilidades forestales de España. El afinador ciego, por Marcel Prevot. Valencia. El busto con ojos de esmeralda. Pablo y Virginia. Popular film. De venta en la librería José Tour...

Obras completas DE FEDERICO NIETZSCHE Tomo II: Consideraciones intempestivas, 10 ptas. III: Humano, demasiado humano, 16 id. IV: Aurora y una ojeada sobre el presente y el porvenir de los pueblos, 10 id. V: El eterno retorno (obra póstuma), 10 id. COMERCIANTES ¿Recibe V. géneros del Extranjero? ¿Quiere recibirlos con prontitud? Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados: En Cerbere R. Buxó Labori. En Port-Bou R. Buxó Labori. En Barcelona R. Buxó Labori. Castaños, S. Corresponsal en PALMA, Bartolo Mulet Berga. Siete Esquinas, 12 Teléfono núm. 1.811.

LA JACA TORERA constituirá el acontecimiento del año DOS SEMANAS LLEVA SIN COMUNICAR STALIN EL POLITICO RUSO

Moscú.—La enfermedad de Stalin ha entrado en un período de gravedad. El doctor Zondek venido de Alemania especialmente para asistir al enfermo continúa con su tratamiento especial en la espina dorsal en la que parece se presentan agravaciones. Dos semanas lleva Stalin sin comunicarse permaneciendo en el lecho sometido a la curación impuesta por el médico alemán. La noticia de la gravedad del líder comunista ha producido sensación temiendo que de persistir la complicación pudiera sobrevenir un desenlace fatal.

Muebles Sin competencia en calidad y precio en Comedores, Dormitorios, Salones, Lámparas de madera y muebles auxiliares. Fábrica y exposición, Honderos, 76 (Carretera de Lluchmayor). PALMA J. ROSSELLO SANS Ex-médico alumno de los Hospitales de París—Especialista en Partos y Matriz. Tratamientos eléctricos modernos. Plaza Eusebio Estada 3, Entresuelo, Teléfono, 1-2-4.

Hacia nuestra restauración económica

LA SITUACION PRESUPUESTARIA DE ESPAÑA ES UNICA EN EL MUNDO

La publicación oficial de los datos referentes a los ingresos por la recaudación de los diferentes impuestos durante los cuatro primeros meses del año en curso, habrá llenado de asombro a muchos de quienes venían suponiendo que, como consecuencia de la crisis económica mundial y de las perturbaciones inherentes a todo cambio de régimen, la capacidad fiscal efectiva de España sufriría un grave descenso en el rendimiento de los tributos y un completo desequilibrio del presupuesto.

Por fortuna para el país, no ha sido así, sino todo lo contrario, resistiendo victoriosamente los datos aludidos la comparación con los años precedentes, incluso con los de 1928 y 1929, tenidos no solo como normales, sino como absolutamente prósperos, ya que no fué hasta 1930 cuando se inició la crisis económica mundial, coincidente casi con la agitación política que en España habría de producir, en abril de 1931, la caída de la monarquía.

Los ingresos del Estado venían sufriendo una merma desde 1928, en que llegaron a 1334'5 millones de pesetas durante los meses de enero a abril—período a que siempre nos hemos de referir en este comentario para bajar a 1137'5 en 1929, a 1136'7 en 1930 y 1126'7 en 1931. Cuando era creencia general, difundida por comentaristas avisos o mal informados, que la cifra de 1932 sería muy inferior a la de 1931, vemos oficialmente que ha llegado a 1182'8 millones sin incluir en ella los 500 procedentes de la emisión de Tesoros de abril último, mientras que en la

EL ESPEJISMO DE LAS LIQUIDACIONES ABULTADAS

apuntada de 1928 se incluyen 245 de deuda amortizable entonces emitida. Por consiguiente, la recaudación ha superado en 56 millones a la de 1931; en 46 a la de 1930; en 45 a la de 1929 y en 93 a la de 1928, si se desglosa de esta la emisión de amortizable, como desglosamos de 1932 la de Tesoros, pues si no las diferencias serían formidables en favor del año en curso, superiores a 500 millones en relación con 1931, 1930 y 1929 y de casi 350 en comparación con 1928.

En la breve nota de carácter oficioso en que se dieron a conocer estos datos en la prensa madrileña, no se incluyeron, sin embargo, esos 500 millones de Tesoros entre los ingresos del Estado obtenidos en el primer cuatrimestre de 1932. Y se hizo perfectamente al obrar así, aún renunciando al gran éxito de galería que podía haber supuesto el decir, con todo derecho, que los ingresos habían superado a los de los años anteriores en la respetable suma de centenares de millones que hemos apuntado. Da con esto la República una prueba de austeridad y limpio realismo al exhibir su propia obra, plagiándose a los más sanos principios de una contabilidad honrada, principios que venían siendo lamentablemente forzados en España, para conseguir efímeros efectos políticos que luego se transforman, por la corrección implacable de los hechos, en reacciones de desilusión contraproducentes.

Señalemos, no obstante, el caso, como una corroboración de que conti-

EN EL ROYAL ROOF

(Jardín de Verano del Hotel Royal) se presentará la muy célebre orquestina

BARCELONA JAZZ

a partir de hoy y todos los días 5 de la tarde, meriendas-thé dansant (Pesetas 3) 10 de la noche, soirée dansante (precios de Bar).

Mañana día 23 VERBENA DE GALA Domingo día 24 VERBENA MADRILEÑA

Reservanse mesas Teléfono 1200-1201.

JOSÉ VIVES FEBRER MÉDICO

Enfermedades internas Consulta de 10 a 1 PIEDAD—34

FOLLETIN NUMERO 39

Por el honor del nombre

Por EMILIO GABOREAU

Y, sin embargo, eran ellos, armados y preparados para una encarnizada persecución. Lecoq pensaba que desde el momento en que sus compañeros, agentes acosados por los señores, estaban cortados rectos, y encima de la nuca afiteados como para no dar tanta molestia al verdugo.

Viendo su modo de andar, el movimiento de las caderas y de los hombros y su manera de sostener un cigarrillo y de escupir por entre los dientes, Polito Chapin le hubiera alargado la mano como a un amigo, un compañero.

Era el 14 de abril, hacía un día espléndido, y aquel granuja debía estar satisfecho de vivir y contento de no hacer nada. Andaba de un lado a otro parando su atención en los transeúntes y los que se dedicaban a sacar arena en el Sena junto al muelle del Reloj. De vez en cuando atravesaba la calle e iba a decir algunas palabras a un respetable y anciano señor con gafas y luenta barba, decentemente vestido, que tenía todo el aspecto de un modesto propietario y parecía tener una especial curiosidad por las tiendas de óptica. Cuando pasaba algún agente de policía, el anciano o el granuja se aproximaban a él y le hacían cualquier pregunta indiferente. El policía contestaba y seguía su camino. Entonces los dos compañeros se reunían y soltaban la carejada, diciendo: —¡Esto va bien!... Otro que no nos conoce.

Tenían sobrada razón para alegrarse y estar orgullosos. De doce o quince agentes a quienes hablaban alternativamente, ninguno de ellos conoció a sus dos colegas Lecoq y el tío Ajenjo.

de Justicia, arrojó una manta sobre el lomo de los caballos, encendió su pipa y se alejó.

Durante un buen rato Lecoq y su viejo compañero sufrieron atrozmente, la ansiedad del devoraba; nada se movía, nadie aparecía. Por fin la portezuela del coche se entreabrió suavemente con grandes precauciones y por ella apareció una cabeza pálida y azarada... era la de Mayo. De una ojeada exploró los alrededores. No pasaba nadie. Entonces, ligero como un gato, saltó a tierra, cerró sin hacer ruido la portezuela y tomó la dirección del puente del Change.

XXXVI

Lecoq respiró con satisfacción inmensa. Había ya sospechado que por algún olvido o descuido todo el edificio que tanto trabajo le costaba, había sido desplomado, dando al traste con todas sus combinaciones. Hasta llegó a creer que el preso rehusaba la libertad que le brindaban. ¡Vanias inquietudes! El enigmático prisionero se evadía tranquilamente, como hombre que ha reflexionado sobre las consecuencias de tan grave determinación. Si caía en la red que se le había tendido, lo hacía con perfecto conocimiento de causa. Así, pues, aceptaba temerariamente, quizá, pero no engañado, una lucha prevista.

—Si acepta esta lucha — pensó Lecoq — es que cuenta con alguna probabilidad de éxito.

Lecoq, al mismo tiempo que experimentaba cierto temor, sentía una grata emoción. Tenía una ambición superior a su estado, y todo hombre ambicioso es jugador. Consideraba casi igual la partida entre el prisionero y él. Ya estaba completamente libre. Los dos se encontraban cara a cara, armados de mutuas desconfianzas, obligados a las mismas astucias y a emplear idénticas precauciones para ocultarse uno de otro. Cierta es que Lecoq tenía al tío Ajenjo por auxiliar; pero, ¿quién le

aseguraba que Mayo no sabría reunirse con su invisible cómplice? En resumen, era un verdadero duelo, cuyo resultado dependía solamente del valor, sangre fría y habilidad de los dos adversarios.

Todas estas reflexiones cruzaron como un relámpago por la imaginación del joven agente. Dejó el azadón, y, corriendo hacia un guardia de orden público que salía de la Prefectura, le entregó una carta que tenía ya preparada en el bolsillo, diciéndole: —Entregue esto al señor Segmuller, juez de instrucción, es para asuntos del servicio.

El guardia quiso interrogar a aquel granuja; pero Lecoq ya se había lanzado en persecución del prisionero. Mayo no estaba lejos. Caminaba tranquilamente, con las manos metidas en los bolsillos, la cabeza erguida y el aspecto sereno.

¿Habí reflexionado que era peligroso permanecer en los alrededores de una cárcel, después de evadirse de ella, o era que estaba convencido de que si le habían dejado escapar, no era, seguramente, para prenderle de nuevo en seguida? No tardó mucho en demostrar que esto último era lo que dictaba su conducta y que se creía muy seguro, aunque sabiendo perfectamente que debía estar vigilado.

Después de cruzar el puente del Change, siguió por el muelle de las Flores y se metió por la calle de la Cité con el paso tranquilo de un paseante.

No podía descubrirse en él al prisionero evadido. Desde que le devolvieron su maleta la célebre maleta que pretendía haber dejado en el hotel de Mariembourg, ponía siempre sus mejores trajes para ir al Palacio de Justicia. Aquel día llevaba levita, pantalón y chaleco de paño negro. Al verle, cualquiera diría que era un artesano acomodado, luciendo, en honor de San Lúcas, el traje de los días de fiesta. Pero, cuando hubo pasado el Sena, y llegado a la calle de Saint-Jacques, sus maneras cambiaron. Pareció querer

orientarse, como hombre que recuerda un barrio en otro tiempo conocido. Su marcha, segura hasta entonces, empezó a ser indecisa. Fijábase en todas las muestras de las tiendas que a su paso encontraba y en los nombres de las calles.

—¿Qué buscará? — pensó Lecoq. Pronto lo supo. Al llegar a una prendería, Mayo entró con visible afán.

—¡Hola! — murmuró el joven agente; — apostaría cualquier cosa a que nuestro fugitivo ha sido estudiante y que algunas veces ha venido a vender aquí lo menos necesario de su guardarropa para ir a bailar a la Chantnière.

Refugióse enfrente en una puerta cochera, y parecía muy ocupado en encender un cigarrillo. El tío Ajenjo creyó oportuno acercarse sin inconveniente alguno.

—Yo creo, señor Lecoq — dijo — que nuestro hombre ha venido a cambiar su traje de paño por otro más ordinario, y encima le darán dinero. Usted que me decía esta mañana: "Mayo podrá acercarse sin inconveniente nuestro juego..."

—¡Bah! — Quién nos asegura que le darán dinero? Los prenderos, generalmente, tienen la costumbre de no comprar nada a los transeúntes sino a condición de irles a pagar a su domicilio.

El viejo agente se alejó satisfecho con estas explicaciones; pero a Lecoq no le satisfacían. Interiormente, éste se dirigía las más fuertes injurias. Había sido una ligereza imperdonable el dejar aquella arma en manos del enemigo. ¿Cómo es que Lecoq, que se creía tan listo, no había previsto lo que sucedía? ¡Y tan fácil que hubiera sido dejar solamente en poder del preso los miserables andrajos de la cárcel!

la angustia suprema del naufragio que siente hundirse bajo sus pies el frágil apoyo en que fundaba todas sus esperanzas de salvación. ¿Qué había ocurrido allí? Lecoq quiso saberlo.

Lanzó un agudo silbido, que era una señal convenida para advertir a su compañero que le abandonaba la caza, y cuando oyó otro silbido semejante, penetró en la tienda, enseñó su tarjeta como prueba de su oficio, y en tono breve, preguntó: —¿Qué quería el hombre que acaba de salir de aquí?

El prendero pareció turbarse. —Es toda una historia — balbuceó — ¡Cuéntemela! — ordenó Lecoq, satisfecho de la turbación del comerciante.

—¡Oh! es muy sencilla. Hará unos doce días entró aquí un individuo que llevaba un paquete debajo del brazo, diciéndome que venía de parte de un paisano que me nombró. Me preguntó si yo era aliciano, y le contesté que sí. Después nos fuimos a la taberna que hay en la esquina, y él pidió una botella del superior, y cuando hubimos bebido, me propuso guardarme en mi casa el paquete que llevaba, hasta que uno de sus primos fuese a reclamarlo. Para evitar equivocación, su primo debía decirme ciertas palabras, una contraseña, en fin. Yo no quise aceptar, pues justamente el mes pasado estuve a punto de verme comprometido como encubridor en una causa, por haber hecho un favor semejante. ¡No puede usted figurarse qué contrariado y sorprendido quedé aquel hombre!

—¡Ah! El seguro que hizo cuanto fue posible por convencerme, y hasta llegó a ofrecermela una buena suma por mi molestia. Todo aquello aumentó mi desconfianza y me negué rotundamente. Detúvose para tomar aliento, pero Lecoq, impaciente, insistió con dureza: —¿Y después?

—Después el hombre pagó el gasto y se marchó. Ya no me acordaba de esto, cuando hace un instante entró otro

# Agricultura, Industria y Comercio

NUESTROS COLABORADORES

ANTE LA ACTUAL COSECHA

## Unos datos y una esperanza

Ya se conoce el avance de la probable producción de trigo en España, por la cosecha de 1932.

Si la brutal vesania que entenebrece el alma de las bordas perturbadoras de la vida campesina, no malogra la bendición de Dios plasmada en las rubias espigas de trigo, este año será uno de los más satisfactorios para el labrador, y como ineluctable consecuencia para la economía nacional.

Se trata de un avance, no de un dato cierto, preciso, y exacto: pero verificado concienzudamente, con elementos dignos de todo crédito, merece atención y sobre él se puede discurrir con probabilidades de acierto.

Muy cerca de cuarenta y cuatro millones de quintales de trigo, ofrece la cosecha que, prudentemente se computa: exactamente, 43.939.722 quintales métricos, producción que se remonta, que supera en más de siete millones de quintales, la del año anterior, y es preciso hablar de los años 1923, 1925, y 1929 para que hallemos producciones parecidas, y de ellas, solo una superior, la cosecha de 1923 con un total producción de 44.250.710 quintales métricos, que dadas nuestras condiciones es una cosecha extraordinaria.

Y es tanto más fundada nuestra satisfacción en este caso, cuanto que, y siguiendo siempre los datos que recientemente se han publicado y que estimamos dignos de crédito, la producción media del último decenio, es de 38.548.103 quintales métricos, con ventaja para el año en que nos ocupamos de casi cinco millones y medio de quintales.

Todas esas cifras son, ciertamente, muy gratas para todo espíritu que, sincera y patrióticamente, se ocupe y preocupe por estos fundamentales asuntos, tan interesantes—realmente los más interesantes—para la vida nacional.

De estas cosechas—una vez en los graneros—han de surgir la mayor y mejor parte de las posibilidades del vivir del hombre campesino y, en realidad de toda la nación, puesto que el trigo es la clave de nuestra existencia en el orden económico.

Veamos—y ello nos parece oportuno y conveniente—si esta cosecha es suficiente para cubrir las necesidades de España.

Aceptando la cifra de 154 kilogramos de trigo por persona y año, y siendo la población de España, de veintidos millones de habitantes, necesitamos 33.880.000 quintales métricos de grano para el suministro del pan que reclama la población.

Fiando, como medio aceptable, la superficie sembrada de trigo en hectáreas 4.200.000, considerando la superficie sembrada en el decenio, tendremos que para esta atención necesitamos 5.040.000 quintales métricos.

Y computando, un tanto excesiva-

mente las necesidades de la industria en 2.196.986 quintales métricos, tendremos 41.124.896 quintales métricos de trigo, que es una cantidad inferior, con notable diferencia, a nuestra cosecha actual, ya que esta diferencia en mas, alcanza a casi los tres millones de quintales métricos.

Es indudable que cuando se decretó la admisión de trigos exóticos, existía trigo en España en cantidad suficiente para abastecer el mercado, y que la ocultación del grano de que se trata fué una torpeza de sus tenedores, un mal negocio para los particulares y un quebranto para el país, y lógicamente se deduce que por la importación de los miles de toneladas de trigo que hubo de adquirir España, y con la magnífica cosecha que ya casi tenemos guardada, en España va a sobrar trigo.

Será, naturalmente, de una manera indudable también, tendremos que el precio del pan y el precio de los moyuelos, salvados, hojas, etc., productos secundarios de la molienda de los trigos, no descenderá, así como es seguro que continuaremos comiendo el pan mal cocido y pagando un precio que es abusivo, entre otras causas, porque el pan no pesa los gramos que corresponden a la cantidad de dinero con que lo adquirimos.

Pero estas son triquiñuelas y misterios del industrialismo que no nos proponemos tratar ahora. Lo cierto, lo evidente y grato, es que la cosecha de trigo que está ya a punto de ser guardada, colma todas nuestras necesidades y todas nuestras esperanzas y lo que es mejor y mas grato, es un indicio de progreso en nuestras labores de cultivo.

Y decimos esto porque hemos tenido ocasión una vez de oír y otras de verlo, que el campo español—cada día más digno de atención y cuidado—progresará aun a despecho de esos hombres perturbadores e insanos que, sin amor al terruño, sin amor al hombre que labra la tierra, al cual desprecian, pero le adulan para conquistarle, lanzarle a la revuelta—una vez puestos en salvo los inductores—y granjear su beneficio y justificar los cuantiosos gastos que dicen tener precisión de efectuar para levantar el espíritu popular.

¡Bendito agro nacional! ¡Tu eres la fuente única, inagotable, generosa y prolífica de nuestra vida!

La cosecha de trigo de este año, abundante como pocas, nos habla con altísimas voces de esperanza y nos garantiza el vivir de todo un año sin tener precisión de empobrecer nuestro peculio patrio comprando trigo al extranjero.

¡Bendito seas, agro español!  
RAMIRO VILLARINO CAMPERO  
(Prohibida la reproducción.)

## Campos, cosechas y mercados

VALENCIA

Cebolla.—Ha comenzado la recolección de la cebolla de grano, de la cual han sido exportadas ya algunas partidas; los precios no son muy altos que digamos, una peseta por arroba: para los agricultores, la ventaja de vender ahora es la de que ni tienen "rebuig" nar la cosecha.

Arroz.—Los precios han descendido ni han realizado gastos para almacenar un poco, cerrando la semana a 3750 pesetas los 100 kilos de arroz en cáscara.

Las plantaciones siguen en desarrollo normal, casi diríamos "ano" mal por lo extraordinariamente espléndido de su vegetación: de momento no se prevé más contrariedad, que la que derive de los excesos que se cometan en el uso del sulfato de amoníaco.

Melones.—Ha comenzado la exportación de melones: muchos la consideran prematura: los precios oscilan entre 4 y 5 pesetas arroba.

Acites.—De los datos suministrados a la Federación de Exportadores de Aceite de Oliva de España, por la Inspección Central de Intervención y Abastecimientos, resulta que la exportación al pasado mes de Mayo fué de 4.854.888 kilos de aceite, contra kilos 9.759.956 en el mismo mes del pasado año 1931.

En la campaña actual de Diciembre de 1931 a Mayo de 1932, se han exportado 37.893.043 kilos de aceite, y en igual periodo de la campaña anterior se exportaron 41.822.351 kilos.

En el mercado, la desaminación es notoria, pero debida a que los coseche-

ros no quieren vender a los precios que se les ofrece.

En nuestros centros productores, los precios se sostiene entre 22 y 25 pesetas arroba.

Vinos.—Se ha notado mejoría para todas las calidades. Los estragos que el mildiu produjo en Francia motivó un alza considerable de precios, que ha repercutido aquí: los tintos de Utiel, que se pagaban a 1'80 grado y hectolitro, han pasado a oscilar de 1'80 a 1'85, con abundante demanda. Los rosados se cotizan de 2'10 a 2'20; los blancos de la Mancha a 2'50; los tintos Alicante a 2'50; el moscatel a 3'10; las mistelas blancas a 3 pesetas y las tintas a 2'10.

ZARAGOZA

Trigos.—Se siguen ofreciendo trigos de la región andaluza en clases relos de Extremadura a 52'50 y más, precios a los cuales ha venido operándose.

Nuestros mercados locales del detall siguen en el mayor silencio, pero ya pronto volverán a su normal actividad, animados por la presencia de compradores, que abrirán las puertas de sus almacenes para recibir al simpático labrador, que acudirá con el producto de sus muchos desvelos para transformarle en "dinero", elemento indispensable a sus necesidades.

Desde Barcelona comunican que subsisten las causas que motivaron la escasez de harina en la plaza, y queda agravada con las nuevas y persistentes lluvias que a diario, o casi a diario vienen a entorpecer las tareas de la trilla.

Las noticias de la provincia de Lérida son de que las lluvias convierten en charcas las eras a cada chubasco que cae. Esto dificulta y encarece esas operaciones agrícolas de un modo enorme.

Pagan los trigos de Extremadura hasta 51 pesetas por envíos inmediatos y para todo el mes de julio a 43'50 pesetas.

Ofrecen trigo Mancha, julio y agosto, a 49'50 pesetas.

Cebadas.—El mercado de estos productos está bastante paralizado, porque los labradores se hallan enfrascados en la trilla, donde los constantes aguaceros han sido intensos y frecuentes y lo ha permitido el tiempo, pues en la mayor parte se limitan a tener recogido el grano, en espera de que el tiempo mejore.

Como es natural, de aquellos puntos donde las lluvias no han caído con gran intensidad, se presentan en la plaza algunas muestras de pequeños picos, que se ofrecen alrededor de 30 pesetas.

Las operaciones son muy limitadas, por las causas que apuntamos.

De continuar el tiempo como en la actualidad, los perjuicios de los labradores serían grandes.

De Valladolid comunican que los tenedores de partidas de Andalucía y Extremadura ceden las cebadas alrededor de 29 pesetas los cien kilos.

Desde Barcelona se reciben noticias dando cuenta de haber ofertas de Extremadura y Alicante, a precios semejantes a los indicados.

Avenas.—Todavía no ha salido nada de un pío de este cereal al mercado, pero los labradores se dedican a la siega en aquellos campos que las lluvias les permiten y es de esperar que si el tiempo mejora y queda en condiciones de poder efectuar la trilla, dentro de pocos días salgan ofertas al mercado.

Se ignora también los precios que tendrán estos primeros artículos que salgan a la venta.

Desde Valladolid dicen que reciben ofertas de avenas, de clases extremas, alrededor de 28'50 peretas los cien kilos.

En Barcelona, con negocio paralizado, hay ofertas para facturación inmediata de avenas de Extremadura al precio de 29 pesetas los cien kilos y para más largo plazo a una peseta menos.

La paralización que se viene notando en los mercados de cereales es más que por nada por las lluvias que retrasan las operaciones en los campos y en las eras.

Acites.—La exportación, está, como venimos diciendo hace ya bastante tiempo, muy encalmada y únicamente salen algunos vagones para atender al consumo inmediato.

Los precios de estos productos son: Clases finas del Bajo Aragón, y menos de un grado, a 3'30 el kilo.

Clases corrientes, de menos de dos grados, a 2'10 el mismo peso.

Clases finas andaluzas, de un grado, a 88 reales la arroba de once kilos y medio.

Clases corrientes de igual procedencia y tres grados, a 83'30 reales igual cantidad.

Harinas.—Según nos comunican desde Valladolid, por agotamiento de materia prima se han visto obligadas a echar el cerrojo varias fábricas de aquella plaza y región.

Como ya hemos indicado en antecedente para aquellas fábricas que agotaron sus recursos de materia a transformar, dedican su actividad a la limpieza y reparación de sus máquinas, operación que después de un año de trabajo se hace en muchos casos indispensable.

Nuestra provincia, como otras gran-

demente productoras, se ve constreñida al consumo provincial, sin poder expandirse por las causas citadas su gran capacidad productora con evidentes perjuicios, más sensibles en las actuales circunstancias en que se cuenta con una copiosa demanda de otras provincias, en donde la necesidad alcanza mayores proporciones, y que forzosamente ha de depararse desatendida por carecer nuestra industria de suficiente cantidad de harina que ofrecer, ya que a la de que se dispone ha de darse preferente colocación al consumo provincial.

Salvados.—Según comunican desde Valladolid, en aquella plaza no se dispone de existencias almacenadas de esta clase de piensos, pues se vende cuanto se produce.

Las tercerillas se cotizan a 45 y 46; las cuartas, a 38 y 40; las comidillas 36 y las hojas a 40.

Todo, como es natural, por 100 kilos.

Desde Barcelona nos informan, con relación a este mercado, que hay mucha flojedad en los precios, particularmente en los de las clases procedentes de trigos extranjeros.

## MEDIDAS CONTRA LA PERINEUMONIA CONTAGIOSA DE LOS BOVINOS (PERDIU)

El número y calidad de bovinos que existen en esta capital y provincia, hembras en su mayor parte dedicadas a la producción de leche—alimento humano de inestimable valor—cuyo consumo es cada vez más indispensable, justifica sobradamente que yo dedique unas líneas a la enfermedad que encabeza este artículo, con el fin de poner de mi parte cuanto pueda hasta conseguir que desaparezca; en vista de que van conociéndose algunos casos que se observan al sacrificar las reses en los mataderos, apesar de que hasta ahora no haya sido denunciada oficialmente en ningún ganado en todo el tiempo que llevo al frente del cargo.

Es la Perineumonía contagiosa (Perdiu en esta región) una enfermedad infecciosa, de naturaleza grave, que ataca casi exclusivamente a los bovinos y que como su mismo nombre indica, se localiza en el aparato respiratorio produciendo tos, disnea, fiebre, etcétera, y se contagia de unos a otros, si no se combaten con energía y constancia los focos originarios, dando lugar a considerables pérdidas por ser muy mortífera y de una desconcertante persistencia y por que además su radio de acción se agranda indefectiblemente mientras no desaparecan por muerte o sacrificio "todos" los animales que la padecen y mientras no se inmunizan los restantes, sobre todo si han convivido con aquellos en el mismo establo, que por otra parte no debe repoblarse, con animales nuevos, mientras no transcurra bastante tiempo y después de escrupulosa desinfección.

Estos datos rigurosamente exactos, importa mucho divulgarlos, pues de su conocimiento se deduce la conducta a seguir por dueños y encargados de vaquerías, y por las autoridades municipales y sanitarias; como asimismo la necesidad de las medidas que han de adoptarse hasta llegar a extinguir una epizootia, que abandonada a su natural evolución y constantes progresos, podría dar al

traste andando el tiempo con los intereses de muchos industriales lecheros y crearía el consiguiente conflicto para abastecer a las poblaciones de este insustituible alimento.

Para combatir el mal de sus raíces antes de que tome mayor incremento se hace preciso conocer los focos, única manera de poderlos atacar con eficacia. A ese fin es indispensable que los propietarios de reses atacadas, autoridades y particulares que tengan noticia, y desde luego los veterinarios encargados de su asistencia, den cuenta a la Alcaldía y a la Inspección provincial respectivamente, tan pronto como se presenten los primeros enfermos perineumónicos, lo cual por otra parte no es otra cosa, que cumplir estrictamente lo legislado.

Una vez descubierto el enemigo, ya se adoptarían en cada caso las medidas oportunas con el fin de aniquilarle; medidas que no es pertinente detallar aquí, porque ello me apartaría del objeto que me propongo al publicar estas líneas, acogiéndome a la hospitalidad de los directores de los periódicos locales. Citaré sin embargo como fundamentales, el riguroso aislamiento de los animales enfermos, que deben separarse inmediatamente y por mucho tiempo de todos los demás bovinos del establo; y la vacunación inmunizante de estos últimos, con prohibición absoluta de comerciar ni con unos ni con otros hasta que se extinga el mal.

La pernicioso costumbre de ocularlo, algunas veces con miras a la venta para otras regiones o provincias, puede dar lugar a sanciones graves por constituir infracción que perjudica a muchos y muy respetables intereses, y de hecho contribuye sin duda alguna, a extender la enfermedad a puntos indómitos, teniendo presente que los pocos animales que se curan, y muchos otros que en la forma benigna y lenta, sin estar sanos lo parecen, son vehículos portadores de gérmenes de contagio, y por lo tanto más peligrosos para propagar esta enfermedad, que de no combatirse como aconsejo y pretendo, puede ser en día no lejano un azote de la ganadería vacuna.

ENRIQUE ARCINIEGA

## LA JACA TORERA eclipsará los ases del toreo.

## DEBE DARSE CAFÉ A LAS AVES

Varios años de práctica, con satisfactorios resultados, aconsejan mezclar residuos de café en las amasijas que se dan a las aves.

Tal alimentación las mantiene más vigorosas y les evita la frecuente enfermedad de la diarrea. Por la mañana debe darse a las aves un amasijo caliente compuesto de salvado y sangre cocida, añadiendo una cucharada de café. Por la tarde está recomendado un pienso de granos variados.

## MEJORAMIENTO DE LOS TERRENOS SALADOS

Son muchas las zonas del agro aragonés en que abundan los terrenos salados, y que, por lo tanto, son estériles para todo cultivo; pero dichos terrenos pueden ser mejorados en condiciones de producir.

Según el ingeniero agrónomo señor Quimper, la mejora de tales tierras es posible lograrla mediante el empleo de cloruro de calcio que reparte en solución a la dosis de 250 kilogramos por hectárea en forma anhidra. Procediendo así, disminuye notablemente la absorción de la sal marina por las plantas, se favorece la asimilación de los abonos potásicos, y se llega al aumento de las producciones. Además, las tierras quedan calcinadas, se hacen más sueltas y el cloruro de sodio va siendo expulsado.

En las tierras que éste es abundante, el cloruro de cal hay que distribuirlo en las épocas de lluvia, repartimiento que cabe repetir sin temor a que este terreno se perjudique por una acumulación de este producto.

En las tierras de cultivo, en las que las plantas demuestran sufrimiento por la abundancia de sal, la distribución de cloruro de cal conviene hacerla en dos veces, pues haciéndolo de una vez las plantas podrían resentirse.

Cuando empieza la vegetación, se efectúa la primera distribución, la que se repite después de florecer las plantas. La concentración de las soluciones aconsejables es de 1 el gra-

mos de cloruro por litro de agua.

El empleo del cloruro de cal en los terrenos salados ha permitido comprobar aumentos de cosecha donde ha sido aplicado, sobre todo si también han sido abandonadas las tierras con cloruro de potasa.

Estas experiencias presentan un real interés a las regiones en que abundan los terrenos salados y que, por escasez de aguas, no pueden ser inundadas, para eliminar el exceso de sal que los hace impropios a la mayoría de cultivos.

## LAS GUSANERAS DEL GANADO

He aquí una fórmula de excelentes resultados para tratar las llamadas gusaneras del ganado.

Háganse lavados o inyecciones con una solución de diez granos de clorofórmico por 100 de agua, procurando que dicho líquido penetre bien en toda la lesión plagada de parásitos. Después del lavado, se espolvorea yodoformo en la superficie de la herida. El remedio es infalible, y de emplearlo bien, bastará con una sola aplicación.

ENSEÑANZA

## SANEAMIENTO DE LAS VIÑAS

Sobradamente conocidos son los daños incalculables producidos en la vid por las larvas de la coxiliis y de la eudemis.

Cuando las uvas comienzan a enervar, es el momento en que mejor pueden percibirse los destrozos causados por las oruguitas. Es un gran perjuicio que se acentúa desastrosamente si sobrevienen lluvias. Ese momento de la maduración de la uva es sumamente peligroso.

Se vienen recomendando diferentes productos para combatir las generaciones de la eudemis, cuya aplicación tienen lugar durante el curso de la vegetación de la vid y, sobre todo, cuando florece. Se recomienda la adición a los caldos cúpricos, al sulfatar, de arseniato de plomo o de cal.

Son los productos tóxicos generalmente utilizados. A juzgar por unas experiencias proseguidas con sumo cuidado, por el ingeniero Birén, el arseniato de cobre resultaría ser el producto más apropiado para luchar contra los insectos ampelófagos, pues añadido a los preparados cupro-cálcicos empleados contra el mildiu, a la dosis de 150 gramos por hectolitro de estos caldos, ha podido comprobar el citado técnico una eficacia muy superior a los caldos que se les añade un kilo u 800 gramos, respectivamente, de arseniato de plomo o de arseniato de cal.

A la reducida concentración de 50 gramos por 100 litros de caldo cúprico, el arseniato de cobre resultaría ser un veneno mortal para la coxiliis, eudemis y para otros insectos de la vid.

A esta concentración, el arsénico en la expresada forma, presentaría otras ventajas además de la acción midándole un color verde intenso; las uvas quedan como engrasadas, los racimos están mejor nutridos y, por fin, los pámpanos tardan más tiempo en desprenderse de las vides, dando ocasión a que los sarmientos completos de modo más perfecto su madurez. Sobre la viña, la aplicación del arsénico, puede serle fatal a fuertes dosis; en cambio, a dosis débiles obraría como tónico, asegurando la sanidad de la vid.

A esta concentración, el arsénico en la expresada forma, presentaría otras ventajas además de la acción midándole un color verde intenso; las uvas quedan como engrasadas, los racimos están mejor nutridos y, por fin, los pámpanos tardan más tiempo en desprenderse de las vides, dando ocasión a que los sarmientos completos de modo más perfecto su madurez. Sobre la viña, la aplicación del arsénico, puede serle fatal a fuertes dosis; en cambio, a dosis débiles obraría como tónico, asegurando la sanidad de la vid.

A esta concentración, el arsénico en la expresada forma, presentaría otras ventajas además de la acción midándole un color verde intenso; las uvas quedan como engrasadas, los racimos están mejor nutridos y, por fin, los pámpanos tardan más tiempo en desprenderse de las vides, dando ocasión a que los sarmientos completos de modo más perfecto su madurez. Sobre la viña, la aplicación del arsénico, puede serle fatal a fuertes dosis; en cambio, a dosis débiles obraría como tónico, asegurando la sanidad de la vid.

A esta concentración, el arsénico en la expresada forma, presentaría otras ventajas además de la acción midándole un color verde intenso; las uvas quedan como engrasadas, los racimos están mejor nutridos y, por fin, los pámpanos tardan más tiempo en desprenderse de las vides, dando ocasión a que los sarmientos completos de modo más perfecto su madurez. Sobre la viña, la aplicación del arsénico, puede serle fatal a fuertes dosis; en cambio, a dosis débiles obraría como tónico, asegurando la sanidad de la vid.

**J. MONJO MARCH**  
Ex-interno del Sanatorio Antituberculoso Mont-Biano de Leyrain (Suiza)  
Respiratorio y climatizador  
Consulta de 10 a 1.  
Plaza Eusebio Estada, 25, 2.

## SRES. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud?  
Ordene sean entregados a la Agencia A. Buxó, Castañón, 8, BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Ieta Esquiñans, 12, Teléfono núm. 1811.

## El Doctor Fuentes Marcos DE SEVILLA

Por permanecer en ésta una temporada, recibirá consulta de medicina general y especial de enfermedades de PECHO.  
Calle Portugal, 60, (Son Español).

## VELODROMO DE LLUCHMAYOR, S.A. Extraordinarias Verbenas

para los días 14, 15 y 16 del próximo Agosto  
Atracciones en grande - Todos los días Conciertos por la Banda del Regimiento Infantería núm. 28 - 3 Orquestinas 3

NOTA.—Se pone en conocimiento de los Sres. feriantes que quieren concurrir con sus atracciones, que no demoren sus peticiones si quieren que se les reserve puesto para sus espectáculos, pues son muchas las solicitudes que en este sentido lleva recibidas la Empresa.

## Vapor directo para HAMBURGO

El vapor PALERMO de la Cia. Sloman saldrá de este puerto sobre el 30 de Julio, admitiendo carga para HAMBURGO y todos los puertos escandinavos, bálticos, etc., con conocimientos directos.

Para informes dirigirse a los consignatarios:  
BAQUERA, KUSCHE y MARTIN S. A.  
Teléf. 1322. Palma.—Plaza Libertad, 11. Borne

# TEATRO BALEAR

Hoy a las 6 y cuarto

GRANDIOSO EXITO

## Muñequitas Porteñas

Hablada y cantada en argentino

Con el popular tango **EL MUÑECO.**

Butaca con entrada, 1 peseta.

Antepalco con entrada, 0'30 id.

# Informaciones

## Del Gobierno Civil

Al visitar esta mañana al señor Gobernador nos ha dicho que tenía pocas noticias para la prensa.

Con el Alcalde don Bernardo Jofre, se ocupan del abastecimiento de harinas a Palma, interesando para que se permitan los embarques de las que nos son necesarias.

Ha visitado a nuestra primera autoridad civil Mr. Wilhelm De Sillyhook, capitán de fragata, y jefe del barco de guerra de nacionalidad sueca, llamado "Af-Charman".

Entre ambas autoridades se han cruzado frases de consideración y cortesía.

## Notas del Mar

### Buque de guerra

Ayer al mediodía fundó en la bahía de Alcudia el buque de guerra de nacionalidad sueca el "Af-Charman".

A su bordo viajan guardias marinos.

Esta mañana el jefe del buque, capitán de fragata Wilhelm-De-Sillyhook ha venido a Palma acompañado de su ayudante y del Cónsul de dicha nación, para cumplimentar a nuestras autoridades.

### Buque de turistas

Cerca de la una de esta tarde ha fundado en nuestra bahía el hermoso paquebot de nacionalidad inglesa el "Laplant".

Dicho buque debía llegar esta mañana, pero ayer a causa del fuerte viento reinante en Argel, de donde procede, le hizo retrasar su salida, según telegrama que ha recibido esta mañana el consignatario en Palma señor Mulet.

A su bordo viajan de tránsito unos 600 turistas que esta tarde han visitado nuestra isla.

Esta noche a las doce saldrá con destino para Barcelona.

## Asuntos municipales

A las primeras horas de la mañana del día de hoy, el Alcalde de Palma, don Bernardo Jofre, acompañado del Teniente de alcalde don Jaime García y el Director del Laboratorio municipal el Dr. don Bernardo Juan, ha realizado una visita de inspección y recorrido en los principales sitios de entrada a la ciudad, de los individuos que se dedican al transporte y venta de leche, al objeto de cerciorarse si se hacía en las debidas condiciones de pureza y demás necesario.

El trabajo del señor Alcalde, ha dado excelente resultado, pues al visitarle esta mañana, nos ha dicho que han sido sorprendidos unos cuantos comerciantes dedicados a la venta de tan indispensable alimento, puesto que ya lo habían adulterado, procediéndose a su decomiso.

A todos ellos, nos ha agregado el señor Jofre, se les impondrá la debida sanción, con la advertencia de que caso de reincidencia, se pasará el tanto de culpa a los Tribunales conforme disponen las leyes vigentes.

Además de lo expuesto y para mayor garantía del vecindario, nos añadió el señor Jofre, que tiene en estudio una nueva organización para obligar a la intervención del Ayuntamiento en la expedición de tan indispensable alimento, como es la leche.

La reforma, agregó, no solo alcanzará a la venta de leche, si que también a todo lo referente a Sanidad en vaquerías, etc...

Nos dijo también el Alcalde que había recibido la visita de una comisión de patronos y obreros del gremio de panaderos para exponerle el peligro de que quede Palma sin existencia de harina de la llamada de "fuerza". Añadió que inmediatamente se había puesto al habla con el Gobernador señor Manent, quien, siempre bien dispuesto en beneficio de la ciudad, había cursado el siguiente telegrama: dirigido a los Gobernadores civiles de Valencia, Barcelona y Tarragona.

"Ruegole tan pronto le autorice ministro permita embarque harina fuerza para Palma, pues se agotará de un momento a otro dicha mercancía. Salúdole Manent, Gobernador."

Y el Alcalde señor Jofre, ha dirigido los siguientes despachos a los indicados Gobernadores en estos términos: "Ruegole que tan pronto reciba autorización ministerial permita embarque para Palma partidas harinas de fuerza cuya existencia se agota. Salúdale Alcalde B. Jofre."

También el señor Jofre y el señor Manent, han dirigido también telegramas al Sr. Ministro de Agricultura interesando se conceda el permiso para el embarque de dicha clase de harina.

La indicada comisión que ha visitado al señor Jofre, le expresó la decisión rebajar cinco céntimos de peseta en el precio del kilo de pan de trigo, "moreno" cuya medida fué muy agraciada por el señor Alcalde elogiándola.

El señor Jofre, nos dijo que con el fin de que el público pueda obtener los documentos necesarios para producirse reclamaciones con respecto al censo electoral expuesto a efectos de reclamación, mañana y tarde habrá un despacho establecido en la Biblioteca Municipal, bajos de la Casa Consistorial.

Esta mañana ha cumplimentado al Alcalde señor Jofre en visita de cortesía Mr. Lieutenant-Commander R. A. E. del buque escuela de la marina real sueca, Strom; acompañado del Capitán de Fragata Wilhelm de Lilliehook, y del Cice-Cónsul de Suecia, don Carlos E. Fryberg.

Fueron recibidos además del señor Alcalde, por los Tenientes de alcalde don Andrés Crespi, don Jaime Bauzá y los concejales señores Morcel y Tejada, con el Jefe del Ceremonial de la Casa, señor Piña. Departieron todos en cariñosa charla, visitando las principales dependencias del Ayuntamiento y siendo obsequiados por el señor Jofre con cigarros habanos.

## Choque

En la carretera del "Coll d'en Rabassa", chocaron anoche un ciclista y un automóvil, resultando el ciclista con graves heridas.

Este, que se llama Juan Nicolau, de 20 años, se dirigía montado en su bicicleta, sin luz, al Coll, cuando al hallarse cerca del torrente chocó con el auto a consecuencia de haber avanzado éste, ganando el camino a un carretón, tras el que iba el ciclista, al que no pudo descubrir el chofer.

Fué conducido a Palma por el mismo automóvil y curado en la Casa de Socorro por el médico señor Rotger quien le apreció herida contusa con desgarro muscular en el brazo izquierdo, fractura del dedo meñique del mismo lado y erosiones en el costado derecho.

El herido, después de la cura, fué trasladado a su domicilio.

## Quejas del vecindario

Varios vecinos de la calle del Jardín Botánico nos ruegan la inserción de las siguientes líneas:

Otra vez la fuente pública de la calle del Jardín Botánico no mana agua siendo esto un gran contratiempo pues siendo la mayoría de vecinos gente obrera tenemos el tiempo limitado para la comida y si queremos agua tenemos que ir a buscarla a gran distancia resultando de esto una gran pérdida de tiempo unido a las consiguientes molestias.

Esto si pasase una vez, nada, pero cada par de meses pasa lo mismo porque no se arregla debidamente a fin de que cada varias semanas no nos encontremos en el caso de insistir nuevamente. Si será defectuosa dicha fuente o si depende de distribuciones particulares restando dicho elemento a la fuente pública?

De todas maneras rogamos a quien corresponda que se arregle y corrija dichas anomalías a fin de no vernos privados de tan indispensable elemento por lo cual le quedará agradecidos.

Se nos ruega, también, llamemos de nuevo la atención a quien corresponda, acerca de la desmesurada velocidad con que muchos autos continúan circulando por la calle de San Magín, poniendo en constante peligro a las personas que se ven obligadas a atravesar dicha calle.

Se añade, que un guardia de punto evitaría este y cualquiera otro inconveniente, denunciando a automovilistas y peatones que no cumplan con lo que determinan los Reglamentos de circulación.

Los vecinos de la calle del Escultor Galmés, nos ruegan hagamos llegar sus anhelos hasta la Comisión de Alumbrado del Ayuntamiento, en el sentido de que se dote de la necesaria luz a dicha calle, pues, constantemente, están a oscuras y expuestos a romperse la cabeza al no saber de noche por donde andan.

No pasa noche sin que, por el expresado motivo ocurran accidentes desagradables.

Es muy justo sea atendida la queja de los expresados vecinos.

## En el Patronato Obrero

El domingo el Patronato Obrero tendrá su Comunion general reglamentaria en la iglesia del Temple en la misa de las siete y media.

Se invita a esta misa a todos los que durante los últimos 25 años han hecho la Primera Comunion en dicho Patronato Obrero.

Para dar más solemnidad al acto, procuren todos tomar part en los cánticos que se entonen durante la misa y la comunion.

Los Trecascadors asistirán de uniforme y con su banda.

## De interés para los patronos agrícolas

Mutualidad de Patronos Agrícolas de Mallorca.—Rubí 32.

A fin de no dar lugar a confusionismos y no haber de perjudicar a muchos patronos agrícolas nos vemos precisados a molestar nuevamente la atención del público contestando a algunos puntos de las interesantes normas publicadas en la prensa local por D. Antonio Ferragut, suponemos en nombre de la aún no constituida «Mutualidad Social Agraria.»

Respecto al punto 2.º hemos de recordar a los patronos agrícolas que en la reunión que fué convocada por el Alcalde de Palma para el 10 de octubre de 1931 se acordó por unanimidad que se formara una sola Mutualidad en el término Judicial de Palma (aunque después se adhirió el de Manacor y bastantes municipios del de Inca). Este acuerdo que fué tomado de conformidad con la base 2.ª de la orden de 2 de septiembre de 1931, publicada en la «Gaceta» de 7 del mismo mes, se basó en la conveniencia del número de estas obras mutuales, así se estimó allí, así lo hemos entendido nosotros, y así lo seguimos entendiendo.

tendiendo.

A título de información y por lo que en contra pudieran propagar quienes han hecho afirmaciones que en ocasiones pasadas se les ha tenido que desmentir públicamente y aún parecen querer continuar la misma ruta, hemos de hacer público que en fecha 17 de mayo de 1932, a raíz de una reunión que tuvo lugar en las oficinas del Servicio Agronómico de Baleares con elementos del Sindicato Agrícola de Mallorca y delegados de la Junta destituida de la Cámara Agrícola y de la Mutualidad Social Agraria se llegó a la conclusión de que mucho mejor sería la existencia de una sola Mutualidad y se acordó que se nombrara por cada una de las Mutualidades existentes una comisión para ver de llegar a su unión y ello nos fué notificado oficialmente por el Sindicato Agrícola de Mallorca.

Fué nombrada por nosotros una comisión sacrificando nuestra supremacía (por antigüedad) al bien de los agricultores mallorquines y así lo notificamos al Sindicato, aceptando una especie de arbitraje por parte del mismo y aún podemos esperar contestación alguna de estos señores (de la Mutualidad Social Agraria) que se olvidaron lo cortés, el interés de los cultivadores y son quienes alardean de predicar unión despreciándola cuando se les ofrece. Su unión debe de consistir en tener todos los intereses agrícolas bajo los protectores techos de su consejo y dirección sin haber tenido en cuenta que amenazan ruina los edificios cuando tienen por base el confusionismo y el descredito.

Todo patrono agrícola, coincidimos, que desde el 1.º de enero tienen la obligación de pertenecer a una Mutualidad. Hay una aprobada y única. Sus mutualistas teniendo un concepto claro de sus deberes y obligaciones cumplen su misión inspectora o sea la que les señala la Base 9.ª de las publicadas para la aplicación de la Ley de Accidentes del Trabajo en la Agricultura por Decreto de 12 de junio de 1931 y nosotros a su mandato cumplimos sus órdenes con estos avisos por no tener que emplear, muy a pesar nuestro, otros medios plenamente legales y no solo legales sino obligados y a nuestro alcance.

Hay que distinguir obligación de coacción. Nosotros cumplimos con una obligación nuestra y recordamos ahora solamente que cada cual cumpla la suya. Otros que se valen de medios que indignan, de consejos imperativos para que se afilien a Entidades no natas; aquí está la coacción, la coacción más que reprochable, habiendo patronos que han sufrido ya

las consecuencias de estos consejos imperativos sin que nadie de sus buenos consejeros les haya indemnizado.

En lo denunciado de nuestras circulares, a las órdenes de quien sea, y en lo reprochable que juzguen los agricultores mallorquines el abismo que media en la conducta seguida por nosotros sacrificada, por el bien de todos, encauzada dentro de la Ley en todos sus aspectos a la seguida por las huestes del Sr. Ferragut, quienes por motivos a ellos comprensibles no han llegado a la aprobación deseada y pretenden sancionar los intereses de todos los cultivadores mallorquines a su afán de conservar el predominio en todas las fases de la agricultura de las Islas, no haciendo caso en su obsecación de difamar Entidades acrisoladas por lo discutidas y a poner en entredicho Superioridades no comparables en dignidad a los que sospechan o acusan.

Palma 18 de julio de 1932.

A. Galmés

## Servicios de la Guardia Civil

Los comandantes de los puestos de la guardia civil de Selva, Pollensa y Esporlas dan cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Ingeniero Jefe de Obras Públicas, a varios conductores de vehículos por infracciones a los Reglamentos de Circulación.

—La del puesto de Binisalem ha denunciado, ante el más arriba referido jefe, a varios conductores de automóviles por infracción a los Reglamentos vigentes.

—La del puesto de Valldemosa ha denunciado a 15 individuos, conductores de automóviles por infracción al Reglamento de Transportes.

## Camisas a medida

LONDON.—S. Nicolás-23

## Notas del Carnet

### PERSONALES

\* Ha sido concedida la Gran Cruz del Merito Naval, a nuestro amigo, el Contramirante de la Armada don Josep Riera Alsiny, para premiar, la publicación de varias obras de índole oficial, que han sido declaradas de texto en las Academias de nuestra Marina de Guerra.

Reciba nuestra enhorabuena.

\* Hoy debutará en el Hotel Royal la orquesta de Barcelona Jazz, que actuará en el jardín de verano del mencionado establecimiento.

Se trata de una notable agrupación musical, contratada por la Dirección de dicho Hotel para amenizar los actos que se celebrarán en el jardín de verano.

Todos los días, a las 5 de la tarde, se celebrará merienda y te d'ansant y por la noche a las diez, soirée d'ansant.

Mañana por la noche habrá verbena de gala y verbena el domingo por la noche.

No se establece cuota de entrada para dichos actos, sino solo el pago de las consumaciones respectivas.

\* El hogar de nuestro amigo, el Médico-Director del Laboratorio Municipal don Bernardo Suau, se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño.

Madre y recién nacido se encuentran en perfecto estado.

Reciban nuestra enhorabuena.

### DE VIAJE

\* De Barcelona han llegado esta mañana don Juan Pascual, don Juan Cabanellas, don Manuel Gutierrez, don José Vila, don Magín Angeles, don José Rviere, don José Mora, don Jaime Pou, don Sebastián Font y don Damián Cabrer.

\* En el correo de Ibiza y Alicante han salido este mediodía don Francisco Florit, don Juan Dotres, don Javier Montalla, don Francisco Mulet y don Celestino Piña.

\* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don José Marqués, don Fernando Valls, don Francisco Palmer, don Tomás Garau, don Jaime Palacios y don Juan Valls.

## RELIGIOSAS

### PARA MAÑANA

SANTORAL.— Santos Apolinario, Guadalupe, mrs.: Santa Rómula, virgen.

CUARENTA HORAS.— Empiezan en San Juan dedicadas al Patriarca San José. Exposición a las seis de la mañana. Por la tarde a las siete y media Rosario, Ejercicio y reserva de S. D. M.

VISITA.— A la Virgen de la Soledad, en las Miñonas.

## MARITIMAS

ENTRADAS.— Con el pasaje, valija y carga han llegado hoy:

De Barcelona el "Rey Jaime I, capitán aBrtolomé Company.

De Valencia e Ibiza el "Mallorca, capitán don Francisco Sastre.

De Cabrera el "Ciudad de Alcudia, capitán don Blas Cifre.

De Valencia el "Riotajo, capitán don Buenaventura Indanstri.

De Málaga el pailebot "Puerpalma, patrón don Andrés O'Brien.

De Barcelona el "Cala Contador, capitán don Gaspar Moner.

De Valencia el "Canalejas, capitán don Gaspar Moner.

"Cala Castell, capitán don Gaspar Moner.

DESPACHADOS.— Con el pailebot "Atlante, capitán don Santiago Jaume.

A las 9 saldrá para Barcelona el "Rey Jaime I, capitán don Gaspar Moner.

Para Barcelona el "Rio Tajo, capitán don B. Inchansti.

Para Barcelona el vapor "Hetos, capitán don B. Inchansti.

TIEMPO REINANTE.— Palear, S. O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Alcudia: O, flojo, mar llana, cielo despejado.

Sóller: Barómetro 762, termómetro 24, N. E. flojito, mar llana, cielo despejado.

Ibiza: Barómetro 768, termómetro S. O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Baoli: Barómetro 763, termómetro 21, N. O. flojito, mar rizada, lo casi despejado.

## MAÑANA:

SANTORAL.— Se celebrará la misa de San Apolinario.

CORREO MARITIMO.— A las 10 de la mañana llegará vapor con Barcelona.

A la misma hora llegará vapor de Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor para Barcelona.

MERCADO.— Se celebrará en el LIRICO.— Sesiones de cine son 6 tarde a 12 noche.

BALEAR.— Sesiones de cine son 6 tarde a 12 noche.

CINES.— Moderno, Oriental, Roma.

COLISEO BALEAR.— A las 10 de la noche, grandiosa novillada novel en el que tomarán parte Miquel grav y Mister Aresta que harán en motocicleta; Gabriel "Baquero", Miguel Tarazona tintero., Bartolomé Solá y J. Pomar.

## Ultimas novedades

CRONICA DE LAS CONSTITUYENTES TOMOS VI DE LA

SEGUNDA REPUBLICA

LOS ENEMIGOS DE LA PUBLICA.— LA LEY DEL VORCIO.— EL PRIMER PUESTO REPUBLICANO.

EL ESTATUTO DE CATALUÑA.— EL ACTO DE UN JUEZ LEY DE DELEGACIONES TRABAJO.

Texto íntegro de los discursos 12 pesetas tomo.— Librería J. Tous.

MARX Y EUGELS

EL MANIFIESTO COMUNISTA

10 pesetas.— Librería de J. Tous

ALBERTO INSUA

HA LLEGADO EL

6 pesetas. Librería de J. Tous

LA CAIDA

DE ALFONSO

CAUSAS Y EPISODIOS

6 pesetas.— Librería de J. Tous

## Rialto

(Refrigeración por aire a base de Hoy y todos los días a las 3 y 5)

EL CARNET AMARILLO

Elisa Landi y Lionel Barrymore

En español

Y otras cintas

## Casa Banquero

COLON, 56

Radio, Gramolas, Portátiles, cos, Pianos y Música.

Venta al contado y a plazos.

## MUCHACHO

De buena presencia, de 12 a 15 años se necesita para despacho. Razón: Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

Dr. Daniel García Vázquez

Médico Tisiólogo-Medicina Especial

Rayos X

Consulta, de 12 a 2.—Eusebio

tada, 25.

# TEATRO LIRICO

## Temporada de Verano

### GRAN EXITO

# DE FRENTE MARCHEN

En español, por



# PAMPLINAS

## y Conehita Montenegro

Totamente hablada en español

Una película que verá todo Palma

# Taurófilas

LA NOCTURNA DE MAFANA

Conforme está anunciado mañana a las diez y cuarto de la noche tendrá lugar en nuestra plaza de toros la anunciada novillada económica en la cual se han de lidiar cinco novillos de la acreditada ganadería de don Esteban Hernández.

Con el primer novillo se presentarán los famosos artistas Mister Sagrav y Mister Aresta los cuales darán a conocer el nuevo espectáculo "Drik-Trak" taurino, rejoneando el novillo montados en motocicleta.

Los otros cuatro novillos serán estoqueados por los novilleros del contingente Gabriel Bosch Barquero y Miguel Tarazona Pontonero en competencia con nuestros paisanos Bartolomé Solá y Juanito Pomar.

Habrán un servicio extraordinario de tranvías.

En la taquilla del Lirico se despacharán entradas mañana sábado todo el día y hasta las diez de la noche.

También mañana sábado se despacharán entradas en el Café Suizo.

EN MURO

El domingo por la tarde se celebrará una extraordinaria novillada en la Plaza de Toros de Muro.

Se lidiarán cuatro hermosos uteros de la acreditada ganadería de don Heracleo Carreño.

Los encargados de estoquearlos son nuestros paisanos Quinto Caldentey y Juanito Pomar.

## LA FILADORA

Inmensa BARATURA en SEDAS

# Teatros

LIRICO

La reprise de la película "De frente marenen...", atrajo ayer numeroso público a este teatro, viéndose en extremo concurridas todas las sesiones que se celebraron.

La película hizo pasar al público un rato en extremo divertido, no cesando de reírse con las graciosas ocurrencias del famoso "Pamplinas", que está áereamente admirable en dicho film.

Conchita Montenegro lo mismo que Juan Landa realizan también una acertada labor y le secundan dignamente junto con los demás artistas.

"De frente marenen...", esta dialogada en español y tiene además unas escenas musicales alegres y juguetonas.

Es una película que verá mucho público.

BALEAR

Ante numerosísima concurrencia tuvo lugar ayer el estreno en este coliseo de la producción argentina cantada y hablada en español "Muñequita porteña...", que alcanzó un lisonjero éxito.

Se trata de una sentimental novela de amor, admirablemente desarrollada y dirigida, resultando de magnífico efecto algunas innovaciones técnicas de rara originalidad.

El diálogo es correcto y limpio en todo momento y todos los artistas están justos y sobrios en el desenvolvimiento de sus personajes.

Pero el principal valor de la cinta estriba en unos cadenciosos tanzos argentinos — cantados con voz dulce y buen estilo por su protagonista — que por su letra fácil y su música pegadiza, se harán seguidamente populares.

El público aplaudió cálidamente al final de cada tango y al terminar la cinta.

Fue también estrenada la superproducción dramática "Amor...", que por su fastuosa presentación y emotiva trama, fué así mismo muy celebrada.

Como final de programa fué proyectada la humorada "Pajarita de la nieve", riéndose el público de lo lindo con las gansadas del popular Stan Laurel.

LUNA PARK

Con asistencia de numeroso público debutó ayer en este local la compañía de comedias de la notable primera actriz Anita Tormo.

Se presentó la compañía con el estreno de la comedia "¡Seis pesetas!", obra original del aplaudido autor Luis de Vargas, que una vez más pone de relieve sus dotes para el teatro y su conocimiento de los resortes escénicos.

La comedia por su asunto lleno de simpatía logra interesar vivamente al público y el tipo de protagonista está tan bien acertado que cautiva al espectador.

El público siguió con interés el desarrollo de la comedia y demostró su agrado con insistentes aplausos al final de cada acto que hicieron levantar repetidas veces la cortina.

Contribuyó en gran parte al éxito la admirable labor de Anita Tormo que dió vida al papel de protagonista logrando con su naturalidad y dominio de la escena un éxito rotundo y definitivo. Es una excelente actriz.

El conjunto de la compañía muy estimable, notándose un perfecto acoplamiento, del que sobresale el primer actor señor Ramallo.

Complet. el programa la presenta-

ción de la canzonetista Mercedes Amich, que también fué muy aplaudido.

En resumen un debut muy afortunado. EtsBEulQE uEEEo, insv12 b v vbG S'AIGO DOLÇA

En el teatro de este balneario se dió ayer la anunciada función en la cual se cantó una selección de la ópera "Marina..."

Todos los artistas fueron muy aplaudidos especialmente el tenor Lorenzo Pons y la tiple Concha Carominas.

Después de la función la orquesta Mallorca interpretó varias composiciones que el elemento joven danzó.

# Deportivas

FUTBOL

Ante el gran partido del domingo en Inca

Existe gran expectación entre la afición de Inca y pueblos comarcanos para presenciar el partido de la selección catalana y el titular de aquella ciudad.

El equipo peninsular embarcará el próximo sábado y formará por el siguiente orden: Blanch, Zabalo, Barrás, Pausas, Font, Saló, Masana, Esteban, Marió, Careras y Piñero.

Como podrán apreciar los aficionados, se trata de un conjunto revestido de notables figuras, siendo esparado con gran entusiasmo el formidable "internacional" y defensa del Barcelona, Zabalo, quien nos dará a conocer la gran clase de su juego.

Acompañan al finalista de la Copa de España, su compañero Saló; Font medio centro fichado recientemente por el Español y otros de categoría.

Por otra parte la Directiva del Constancia opondrá su mejor conjunto y se nos asegura la reaparición de varios titulares que hace meses no figuraban en el equipo blanco, lo que nos hace prever un partido disputado y agradable. Próximamente daremos a conocer la alineación del club local para satisfacción de todos los aficionados.

BOXEO

La sesión de anteanoche en el Luna Park

El primer combate entre Mir y Kit de Binisalem pesos ligeros resultó vencedor Mir por puntos.

El segundo de cinco rounds de dos minutos entre Amengual y el Francés, peso libre resultó vencedor Amengual por puntos.

El tercero entre "Tonny" de Palma y Pons. Lluchmayorense, pesos ligeros, el árbitro que era el señor Juliá de la Federación Catalana tuvo que amonestar a ambos pugiles en el primer round por su falta de actividad, declarándose al final el match nulo.

El cuarto entre "Mahón" y "Jaime" resultó vencedor el "Mahón" por abandono de "Jaime".

Después de quince minutos de descanso se empezó el combate a seis rounds de tres minutos entre "González" y "Santiago", el primero catalán y el segundo mallorquín, peso mosca. Después de una lucha muy movida en la que observó un ligero predominio de González en el tercer round fué declarado el match nulo, González pidió la revancha que fué aceptada.

El último combate entre Roque, catalán y Ramis, mallorquín, después de una ligera ventaja del catalán en el tercer round y de otra del mallorquín en el cuarto fué declarado el match nulo, fallo que el público recibió con protestas.

Asistieron numerosos espectadores. Los intervalos fueron amenizados por la orquesta Dalmat.

PEDESTRISMO

Carreras en Inca

La comisión organizadora de los tests que tendrán lugar en dicha ciudad los días 29, 30 y 31 del corriente, está activando el programa oficial de las fiestas, el que muy pronto daremos a conocer a los lectores.

Nos adelantamos a publicar que, el día 31 por la mañana se celebrarán unas interesantes carreras pedestres:

1.ª Carrera de resistencia "Vuelta Inca" con un recorrido de 5.000 metros, aproximadamente. Premios, primero 125 pesetas y faja de campeón; segundo 75 pts.; tercero 40 id.; además al primer corredor inquense que se clasifique se le entregará una copa.

2.ª carrera de velocidad; premios 40 pesetas al primero y 20 al segundo.

A estas carreras pueden inscribirse todos los corredores.

Para informes e inscripciones en la Casa Consistorial de 9 a 13 y de 18 a 20.

FUTBOL

Los grandes partidos Mallorca - Sabadell

Reina entre los aficionados extraordinario interés por presenciar los dos grandes partidos que el domingo y el lunes, festividad de San Jaime, tendrán lugar en el campo de Buenos Aires.

No es preciso repetir el elogio del Sabadell. Es equipo bien conocido y de un prestigio muy sólido para tener que hacer su panegírico. Los aficionados recuerdan bien su potencialidad y por ello esperan una gran lucha al enfrentarse con el Mallorca.

Además de los partidos se celebrarán importantes pruebas entre los más destacados atletas mallorquines.

Mañana publicaremos los programas íntegros.

CICLISMO

Campeonato Velocidad Baleares principiantes

Pasado mañana domingo a las 9:30 noche, tendrán lugar en el Velódromo de Tirador unas interesantes carreras ciclistas, siendo base de las mismas la final del Campeonato de Baleares de Velocidad para Principiantes, entre Llompart, de Lluchmayor y Planas, de Palma.

Correrán una velocidad los que fueron el sábado último semifinalistas, Barceló y Ramón.

Una carrera de 75 vueltas completará el programa disputándola todos los principiantes.

Seguidamente de terminadas las carreras tendrá lugar una Verbena popular amenizada por la orquesta "Palmasana-Jazz..."

HIPICAS

La diada deportiva

La Sociedad Hipica de Mallorca ha preparado para el domingo día 24 una gran Diada Deportiva en la que se disputarán en siete pruebas a trote y dos al galope 12.500 pesetas en premios y además varias bonitas copas donadas por los titulares de los mismos.

El campo de la Sociedad ha empezado a adornarse con la animación que suponemos que el programa de 128 caballos, llevará al hipódromo formando una fiesta por demás atractiva.

El Restaurant Oriente servirá un menú compuesto de paella, un plato de pescado y otro de carne frías y vino al precio de cinco pesetas. El público podrá recoger los tickets para este servicio hasta el sábado día 23 por la noche en C'an Tomeu y hasta las 10 del día 24 en el Hipódromo. Los almuerzos se servirán debajo de las tribunas de preferencia habilitada al efecto.

## Se arrienda

en los pinos, con derecho a cocina. habitación amueblada ventisidra. Se-Esbarranch núm. 12. Tranvía de Son Roca.

# PLAZA TOROS-INCA

Domingo 31 Julio 1932—A las 4 y media tarde

6 Hermosos Novillos Toros 6

de la acreditada ganadería de la Señora Viuda de Soler, por los aventajados matadores con cartel en Madrid

## Francisco Gómez Aldeano Félix Rodríguez II Antonio Carriches

con sus correspondientes cuadrillas

Precios y demás detalles por Programas

LA EMPRESA.

## Fiestas Populares

LA PUEBLA

Programa oficial de las fiestas populares que se celebrarán en esta villa los días 24, 25 y 26 de julio de 1932 organizadas por el Ayuntamiento.

Día 24.—A las cinco de la tarde, carreras ciclistas, y pedestres.

1.ª carrera: para ciclistas poblenses.—(Doce vueltas). Primer premio 40 pesetas. Segundo 30 pesetas. Tercero 20 id.

2.ª carrera: para los ciclistas poblenses que no hayan tomado parte de la carrera anterior o que no hayan obtenido premio en ella. (Diez vueltas). Primer premio 30 pesetas. Segundo, 20 y tercero, 10 id.

3.ª carrera: libre para todos los ciclistas de Mallorca. (quince vueltas) Primer premio 100 pesetas. Segundo 70 id., y tercero, 40 id.

Al anochecer; iluminación general e inauguración del servicio de abastecimiento de aguas potables que ha tomado a su cargo la Empresa "Explotaciones Hidráulicas, S. A.", con unas Fuentes y Cascadas Luminosas, que se han instalado en la Plaza paseo.

A las nueve de la noche: concierto por la banda municipal dirigida por el profesor don Juan Rian y disparo de un magnífico ramillete de fuegos de artificio por el renombrado pirotécnico de Pórtol señor Frontera.

Día 25.—Diana.

A las once de la mañana: carreras en el "Cos...", en las que se adjudicarán los premios de costumbre y además los extraordinarios siguientes: Carrera de hombres poblenses: primer premio, diez pesetas y un pollo; segundo premio, siete pesetas.

Carrera de hombres: libre para todos los de la isla (consecución previa dos pesetas).— Primer premio, cincuenta pesetas. Segundo premio, veinticinco pesetas.

A las cinco de la tarde. Gran acontecimiento deportivo. Extraordinario partido de Fútbol. Selección "Papá", "Constancia", contra Selección Catalana a base de los notables jugadores Zabalo, defensa internacional; Font y Saló, del primer equipo del Club Barcelona; Pausas del Español; Romá del Badalona, y Piñero de Cataluña.

A las seis y media de la tarde: Gran acontecimiento artístico. El Orfeón Armonía de Ciudadela, formado por más de cuarenta coristas ejecutará un concierto cantando en la Plaza las más escogidas composiciones de su vasto repertorio.

A las diez de la noche: extraordinaria verbena en la referida plaza, acto que será amenizado por la renombrada Orquesta Mallorca, que dirige el notabilísimo Profesor don Bartolomé Calatayud.

Día 26.—A las once: las tradicionales carreras en el "Cos...", en las que se adjudicarán los premios de

costumbre.

A las tres y media de la tarde: extraordinarias carreras en el Hipódromo de "La Llebra..."

Véanse los detalles en el Programa especial.

A las diez de la noche, verbena en la Plaza Mayor, que será amenizada por una importante Orquesta.

Nota.—La Comisión especial de festejos queda facultada para introducir en este programa las variaciones que estime conveniente.

21 de Julio de 1932.

ALMACENES CASA ROCA

Lonjeta, 53

Artículos para fiestas y verbenas

## De la Región

DE SAN JUAN.—FIESTA ESCOLAR

Organizado por los señores Maestros y Maestras Nacionales y patrocinada por el Consejo Local de Primera Enseñanza, tuvo lugar el último domingo, en el patio de la Escuela Graduada de niños, una simpática fiesta escolar.

Presenció el acto numeroso público que llenaba completamente el patio y corredores. En primera fila figuraban el Ayuntamiento en corporación, presidido por el Sr. Alcalde, el Rdo. Sr. Económico y los miembros del Consejo Local.

Después de un saludo a la concurrencia recitado por un niño en nombre de sus compañeros y compañeras comenzó el desarrollo del programa que acompañaba a las invitaciones repartidas.

Los niños cantaron dos canciones: «Periquillo» y «L'hereu Riera». Niños y niñas, alternando, recitaron sendas poesías. Después, los niños, durante veinte minutos y con gran satisfacción de los concurrentes, ejecutaron movimientos gimnásticos, con gran soltura y pulcritud; fué éste, uno de los números más atractivos de la fiesta.

Seguidamente varias niñas representaron con naturalidad a comedia en un acto titulado «La mejor amiga», y con la canción «El mal cazador», entonada finamente por un conjunto de niños y niñas, finalizó la primera parte.

Durante el intermedio todos los niños presentes fueron obsequiados con galletas por el Ayuntamiento de la villa, y con destino a los gastos de la fiesta, se sortó entre los concurrentes un par de hermosos cuadros; de la venta de los números se encargaron, con éxito y entusiasmo los chiquillos.

La segunda parte dió principio con recitación de unas cuantas poesías. Continué con la representación, por las niñas, de otra comedia titulada:

«Los apuros de Colasa» y terminó con un par de canciones: «La filadora» y «La Balanguera», la primera cantada por los niños y al última por un coro de niños y niñas; antes de cantar la «Balanguera» fué muy bien recitada por un niño.

Los aplausos con que fué premiada la labor de los pequeños artistas y los comentarios oídos por el cronista elogiosos todos para aquéllos y los organizadores, nos permiten afirmar que la concurrencia salió muy complacida del hermoso espectáculo acabado de desarrollar. Es muy justo, pues, que felicitamos por el acto a los señores Maestros y Maestras Nacionales y al Consejo Local, lo mismo al Sr. Alcalde, su colaborador entusiasta. Con nuestra enhorabuena vaya la expresión de deseo propio que, en este caso no es más que expresión del popular, de que no sea el acto que narramos el último de este carácter que tenga lugar en San Juan.

Durante el mismo día, en la Escuela unitaria de niñas, estuvo abierta al público una exposición de labores ejecutadas por las alumnas durante el curso. Fué muy visitada.

El día de ayer los niños de la Escuela Graduada, acompañados de sus maestros, llevaron a término una excursión a la playa y estanques de Ses Salines. Los gastos de la misma fueron sufragados por el Ayuntamiento, como es costumbre anual de fin de curso.—C.

SOLLER

Ha sido inaugurado en esta ciudad con grandioso éxito un nuevo cinematógrafo al aire libre. Se titula «Unión Cinema».

Se trata de un vasto local situado en la calle de la Unión, el cual es capaz para mil espectadores. Han sido instaladas butacas tanto para los asientos de general como para los de preferencia y su distribución muy acertada ha merecido elogios de los espectadores.

Ha contribuido al éxito y puede decirse que a él se debe, la instalación de un moderno equipo sonoro banda y disco de la marca italiana «Cinemeccanica» de Milán que representa en España la casa de Barcelona N. Cuyas, a cuyo cargo ha corrido a instalación. Se trata de un aparato de lo mejor que se construye, sólo comparable con «Western Electric» que es el de más fama y precio conocido. Por su maravillosa sonoridad ha sido muy felicitado el agente-técnico en Baleares D. Lorenzo Munar.

El público en general ha celebrado la instalación y la ha aplaudido. La empresa por su parte ha proyectado un hermoso programa que fué del agrado de la numerosa concurrencia que asistió a a primera proyección local.

## GACETILLAS

—HALLAZGO DE DINERO. En las Oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad ha sido encontrada una cantidad de dinero que está en poder de la Dirección y se entregará a quien acredite ser su dueño.

CIERRE DE BANCOS. El próximo lunes, festividad de San Jaime, las oficinas bancarias de esta localidad, solo estarán abiertas de 10 a 11 de la mañana, para pagos de documentos que perjudiquen.

PIKMENTINE.—Tinte para el caballo. En belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumera EL ALBA, calle Sindicato.

El Dr. Aguiló de Son Servera

Hasta 15 Septiembre solo estará en Palma los días laborables de 10 mañana a 4 tarde.

Casos de urgencia, Garriga (Son Borrás) por Portol o por Santa María.

# PLAZA DE TOROS DE PALMA

Sábado 23 Julio

A las diez y cuarto noche

Interesante nocturna—5 novillos 5

Presentación de

## Mister Sagraw y Mister Aresta

con su sensacional espectáculo

## REJONEO en MOTOCICLETA

y los aplaudidos novilleros

## Gabriel Carmona - Bartolomé Solá y Juanito Pomar

### Niños y Señoras, 1 peseta

# POR TELÉGRAFO

## LA POLITICA

EL DEBATE POLITICO Y EL SENOR LERROUX

Madrid, 21 (11 n.)

Esta tarde los periodistas conversaron con el señor Lerroux, preguntándole:

—Después del debate político, ¿cuál es su posición?

A lo que contestó:

—Yo he cumplido con el deber que era, de un lado hacerme eco del notorio estado de opinión que se distancia de las Cortes y de advertir al Gobierno los riesgos que ofrece su situación. Ahora, al Gobierno toca apreciarlo.

Medios le he dado para que contraste mis afirmaciones. Por lo demás, ya se ve que las fortalezas no suelen tomarse a la primera embestida.

MELQUIADES ALVAREZ A ASTURIAS

Esta tarde marchó a Asturias el señor Melquiades Alvarez para asistir a un acto político que se celebrará el domingo.

### EL COLLAR DE LA REPUBLICA

Parece que el pensamiento del Gobierno es que la primera concesión del Collar de la Orden de la República, creada por decreto de hoy, se haga, a favor del señor Alcalá Zamora.

### LO QUE DICE BESTEIRO

El señor Besteiro después de la sesión hablando con los periodistas dijo:

—Hemos salido de la curva emocionante de estos días entrando en el caminorecto. Parece que esto va tomando velocidad. Si se aceleran los trabajos parlamentarios, la próxima semana habrá que reflexionar acerca de si son realmente útiles o no las sesiones nocturnas y ya veremos si previa consulta con los jefes de grupos podemos volver a las sesiones normales con lo cual la fatiga de la Cámara no será tan grande.

También veremos si la semana próxima podemos dar paso a algunas proposiciones o interpelaciones.

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 21 (11 n.)

Esta mañana, como tercer jueves de mes, se ha reunido el Consejo de ministros en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del jefe del Estado.

A las once y media llegaron los ministros, aguardando hasta las doce la llegada del jefe del Gobierno. A las doce, en vista de que no llegaba el señor Azaña, se constituyeron en Consejo, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. El presidente del Consejo llegó a las doce y cuarto.

El señor Prieto, a la salida, facilitó una breve referencia verbal del Consejo. Dijo que se habían firmado muchísimos decretos, entre ellos uno de Hacienda referente al cultivo del tabaco y otro de Estado, creando la Orden de la República para altas distinciones.

Agregó el Sr. Prieto que el próximo Consejo se celebrará en La Granja el día 4 de Agosto, trasladándose los ministros a la residencia veraniega presidencial, invitados por el señor Alcalá Zamora para almorzar allí.

El jefe del Gobierno — agregó el señor Prieto — expuso la situación parlamentaria, poniendo de relieve su impresión optimista después del último debate político de la Cámara. El señor Alcalá Zamora — terminó diciendo el ministro de Obras Públicas — se interesó por los problemas de los departamentos ministeriales, preferentemente de Hacienda, Obras Públicas, Justicia y Agricultura.

## Reunion de ingenieros de Obras de puerto

Madrid, 21 (11 n.)

Convocados por el ministro de Obras Públicas, se reunieron esta mañana en el Ministerio, bajo la presidencia del subsecretario del departamento, los ingenieros de las Juntas de obras de puerto y comisiones administrativas de los mismos.

Dicha reunión se ha convocado para que dichos elementos asesoren al ministro sobre la distribución del crédito concedido por las Cortes con destino a las referidas Juntas. El señor Prieto, ante las necesidades de los puertos españoles, y aún sin poder atenderlas todas, ha dispuesto de ocho millones más de los extraídos del crédito concedido para Obras Públicas en 28 de agosto último, si bien esta cifra deberá restarse de la dedicada a obras hidráulicas en Andalucía, aunque se procurará que correspondan en la debida proporción a los puertos de dicha región. También ha dispuesto que se dediquen cuatro millones de pesetas para las obras en los puertos de Las Palmas y Tenerife.

Asimismo se ha convocado dicha reunión para que sea redactada una ponencia sobre política portuaria, que servirá de base a las orientaciones que sobre el particular tiene el ministro de Obras Públicas.

## Desbordamiento de rios en Zaragoza

GRANDES DAÑOS POR EL DESBORDAMIENTO

Madrid 21 (11 n.)

Zaragoza. — Se han recibido desconsoladoras noticias del desbordamiento de los ríos.

El desbordamiento del río Jalón ha arrasado las vegas, huertas y tierras de labor de los pueblos de Plasencia, Epila, Salillas, Griañén y Peitas. En el pueblo de Richa, desbordados los ríos Jalón y Griañén, en su confluencia, invadieron las vegas. Quedaron aislados en la casa de "La Leja", un matrimonio con cuatro hijos. Los vecinos y la guardia civil, imposibilitados de salvarlos, llama-

ron las fuerzas de pontoneros procedentes de Zaragoza, las que a costa de grandes trabajos lograron salvarlos.

El río Quellas desbordóse en la ciudad de Tarazona. Los vecinos talaron los árboles con objeto de facilitar la salida de las aguas y evitar que la riada entrase en la población.

El río Huerva ha inundado las fábricas de los barrios de Zaragoza y los viveros municipales. Los bomberos trabajaron para salvar los enseres y ganados.

Los daños causados por las avenidas de los ríos ascienden a cientos de miles de pesetas.

El alcalde Zaragoza, llevando equipos de bomberos acudió al pueblo de Muel, amenazado por la invasión del río Huerva.

El pueblo de Pleitas está invadido por las aguas.

Se han cursado órdenes a los pueblos ribereños del Ebro, para que tomen medidas de precaución, pues se espera una enorme avenida dentro de cuarenta y ocho horas.

Respecto a las comunicaciones de ferrocarriles, este bastante anormalidad. En la línea del Norte hay una zona invadida por las aguas del río Quellas, que abarca una extensión de unos 300 metros entre las estaciones de Tudela y Ribaforada de Navarra. La línea de Cariñena a Zaragoza también se ha interceptado por desbordamiento del río Huerva. El expreso de Barcelona a Madrid de la línea Madrid, Zaragoza y Alicante, ha habido necesidad de derivarlo por la línea de Ferrocarriles del Norte, por Lérida.

Parece ser que el puente situado en el pueblo de Fayón sobre el río Ebro, se ha resentido algo, por cuya motivo pasan sobre él los vagones empujados y no las locomotoras.

Madrid 21 (11 n.)

A las cuatro y cinco minutos, y con extraordinaria desanimación en escanos y tribunas, a comenzado la sesión de la Cámara.

Después de aprobarse el acta de la sesión anterior, se entra en el orden del día, prosiguiendo la discusión del Estatuto Catalán.

El señor Bello, presidente de la Comisión de Estatutos, desde el micrófono, impugna el voto particular defendido anoche por el señor Lara al artículo séptimo (sexto del primitivo dictamen).

Defiende el dictamen y dice que el tema de la enseñanza están importantes que merece una discusión extensa y detenida. Recuerda que el primitivo dictamen concedía plenamente la enseñanza a la Generalidad, disposición que ha sufrido sus necesarias variaciones.

Refiere algunos detalles obtenidos por una ponencia radical en un viaje a Cataluña y lee el escrito dirigido en catalán por el señor Maciá en 15 de Abril de 1931 a los señores señores Xirau, Pi y Suñer y otros, encargándoles de organizar la Universidad, sin esperar las resoluciones del Gobierno.

Muchos de esos organizadores de la Universidad eran de derechas, pero como nacionalistas sustituyeron a los republicanos. Dichos catedráticos — agrega — comenzaron a actuar haciendo una especie de Estatuto universitario, tan pintoresco en su origen, como en su aplicación.

Dice que en la Universidad de Barcelona unos catedráticos explican, indistintamente, en catalán y en castellano; otros lo hacen en catalán y conceden al castellano quince minutos de su tiempo, y otros, finalmente, explican exclusivamente en catalán y encomiendan la traducción al castellano al profesor auxiliar. Eso — dice — no es Estatuto ni amor a la enseñanza, ni nada, sino nacionalismo pequeño y ruin. (Protestas de algunos catalanes).

El orador recuerda manifestaciones de distinguidas personalidades que han intervenido en estas cuestiones culturales. Cita frases del señor Gassol, en las que, poco más o menos, se decía: "Tenemos que enfocar la enseñanza en un sentido de absoluta autonomía, como si el día de mañana fuéramos independientes".

El señor Ventura Gassol dice: — ¡Exacto!

El señor Guerra del Río dice: — Celebro que su señoría confirme lo que digo. Estáis convencidos que la Universidad catalana quedará en situación de inferioridad con respecto a la del Estado y queréis, por pequeños procedimientos, ahogar la Universidad oficial; y eso, el estado español, no puede tolerarlo.

El señor Leizaola se muestra favorable al criterio catalán. Estima que al darse la autonomía debe concederse totalmente a la enseñanza.

Opina que lo que piden los catalanes no altera los preceptos constitucionales.

El señor Santaló dice que Cataluña desea que sus escuelas y sus Institutos y Universidades sean catalanas. El bilingüismo no representa un ataque al castellano, el cual está defendido por la Constitución.

Recuerda la frase del señor Lerroux en una Asamblea de Ayuntamientos para aprobar el Estatuto en el año 1919, que dijo que precisaba luchar hasta conseguir las aspiraciones de Cataluña y si precisaba, hasta fuera de la legalidad.

Argumenta para demostrar que la unidad nacional no se logrará nunca si se emplea la fuerza o la coacción. (Aplausos de los catalanes).

Interviene el señor Xirau. Declara que nunca fué nacionalista y que muy joven ingresó en el partido socialista catalán.

Explica la gestión realizada al frente de la Universidad de Barcelona de la que fué encargado por el señor Maciá.

Asegura que nombró delegados para cada Facultad recaudando el nombramiento en fervientes republicanos.

El señor Guerra del Río dice: — Al catedrático Sr. Mur, que es republicano de toda la vida, se le destituyó por ser castellano. (Los catalanes protestan.)

El señor Xirau dice: — El señor Mur fué uno de los once profesores que se adherieron a la Dictadura.

El señor Guerra del Río insiste en decir que lo que se quiere es matar la Universidad castellana, y eso ni lo consiente la Constitución ni lo quiere la República. Puede ser ese el deseo y una aspiración de la minoría catalana.

Asegura que en la Universidad de Barcelona se han destituido tres decanos que no eran catalanes y en cambio se mantuvo al Rector que es ultraderechista, pero es catalán.

Los catalanes no queremos que se catalanice la Universidad del Estado.

El señor Ossorio y Gallardo cree que la autonomía debe ser liberal para que Cataluña organice su enseñanza. Yo nunca votaré la anulación de la Universidad del Estado, quien debe tener libertad absoluta para antener su enseñanza.

El Sr. Lara mantiene su voto particular.

En votación nominal se rechaza el voto, por 160 votos contra 110.

El Sr. Fernando de los Ríos lee un proyecto de Ley y terminada la lectura, a las 8'40 de la noche, se suspende el debate y se levanta la sesión para reanudarla a las 10'30.

## La sesión nocturna

LA REFORMA AGRARIA

Madrid 22(2'45 m.)

Se ha celebrado la sesión nocturna con gran desanimación.

Siguió el debate sobre el proyecto de Reforma Agraria.

Se desecharon diversas enmiendas a la base sexta.

La Comisión declaró que por haberse advertido que esta base está en contradicción con la Ley de puesta de regadío de 13 de abril de 1932 la Comisión se reunirá con los Ministros de Obras Públicas y Agricultura para buscar una fórmula, que salve la contradicción.

Comenzó a discutirse el apartado séptimo del dictamen, referente a las tierras explotadas sistemáticamente por arrendamiento.

Se levantó la sesión a la 1'25 de esta madrugada.

## Alrededor del Estatuto

LA COMISION DE ESTATUTOS

Madrid 21 (11 n.)

Esta mañana se reunió la comisión de Estatutos, para estudiar distintas enmiendas presentadas al artículo del Estatuto relativo a la Enseñanza.

Se estudió la enmienda presentada por el señor Lara, que después de pequeña discusión fué desechada. También ocurrió lo propio con otra del señor Valle.

Se examinó después la enmienda

de la mayoría, que firma en primer término el señor Barnés. Esta enmienda, que es la que examinó anoche la Esquerra, no mereció la aprobación de la comisión de Estatutos. No obstante, dicha enmienda es la que cuenta con más partidarios, y servirá para la redacción del artículo del dictamen.

El caballo de batalla está en la parte económica, pues los catalanes desean que se consigne exactamente la cantidad que destinaria el Estado a atender los gastos de la enseñanza catalana. A esta tesis se opuso la mayor parte de los miembros de la Comisión, por considerar unos que la enseñanza en catalán debe sufragarla la Generalidad, y otros porque con sideran que cuanto se refiere a Hacienda debe ser objeto de estudio cuando se discuta el correspondiente título.

A las cuatro de la tarde volvió a reunirse la Comisión, sin llegar a un acuerdo en la redacción definitiva del dictamen, que se llevará al salón de sesiones.

Los diputados catalanes se mostraban reservados acerca de dicha reunión. Los señores Lluhi y Xirau, opinaban que ninguna de las fórmulas presentadas es admisible, y que ellos no la aceptarían.

Los señores Lluhi y Xirau, opinaban que ninguna de las fórmulas presentadas es admisible, y que ellos no la aceptarían.

ACUERDOS DE LA MINORIA CATALANA

Al llega el señor Companys a la Cámara los periodistas solicitaron, insistentemente, detalles de la reunión de la minoría catalana celebrada esta mañana.

El señor Companys se mostró reservado al principio, diciendo que en estos momentos, una falsa interpretación de sus palabras podía causar gran alarma.

Dijo que por unanimidad se acordó rechazar el dictamen de la Comisión de Estatutos relativo a Enseñanza, por considerar que la enmienda del señor Barnés no llena las aspiraciones de la minoría catalana. Si dicha enmienda pasa a ser dictamen de la Comisión, los catalanes presentarán nuevas enmiendas. En resumen, la enmienda del señor Barnés puede ser motivo de acreamiento, pero nada más que eso.

Los periodistas le preguntaron cual era su impresión personal sobre la actitud en esta cuestión de los distintos sectores de la Cámara. En estos momentos — dijo — es muy difícil dar una impresión. Personalmente puedo decirles que soy pesimista, sin que quiera pronunciar ni decir palabras que tengan tono arrio porque creo que nosotros somos los menos llamados a hacer que las cosas se pongan en un estado de mayor violencia del que está esta cuestión.

DIALOGO ENTRE LOS SEÑORES MAURA Y COMPANYS

Al llegar Maura al Congreso, sostuvo un breve, pero sustancioso dialogo con el jefe de la minoría catalana, señor Companys.

El señor Maura preguntó al señor Companys como estaba la parte de enseñanza relativa al Estatuto, contestándole éste que de las fórmulas presentadas, la única que aceptaban, en principio, era la suscrita en primer término por el señor Barnés, pero siempre que se admitiera otra enmienda concretando más. Las restantes — agregó — son inadmisibles.

—Ustedes — le respondió el señor Maura — admitirán cualquiera de las que se aprueben.

—Le doy mi palabra de honor — repuso el señor Companys — de que no será así.

El señor Maura sacó del bolsillo un periódico catalanista y le dijo a su interlocutor: ¿Porqué publican estas cosas? También le mostró una hoja manuscrita, añadiendo: ¿Porqué obligan a los niños a escribir estas cosas en catalán?

Son casos particulares — respondió el señor Companys — precisamente por esos casos es por lo que existe el problema.

El señor Maura, en tono amistoso, dijo al señor Companys: —El día menos pensado me presento en Barcelona y ya verán ustedes la que armo.

—No irá usted — repuso sonriendo el señor Companys — porque descerá el tren.

REUNION EN EL CONGRESO

Esta tarde se reunieron en el Congreso los ministros señores Azaña, Marcelino Domingo, Carner y De los Ríos con los diputados catalanes señores Xirau y Amadeo Hurtado.

Al terminar la reunión los ministros dijeron que en el Consejo de mañana se estudiará la fórmula sobre la enseñanza que consiste en desglosar la parte relacionada con la hacienda

en lo que se refiere al sostenimiento de la enseñanza y a la concesión de títulos académicos.

EL ORDEN PUBLICO EN GATALLUNA

La ponencia de dictaminar en lo referente al orden público en Cataluña ha informado en la forma siguiente:

Con arreglo a los apartados cuarto, décimo y dieciséis del artículo catorce de la Constitución quedan del servicio del Estado todos los de policía extrarregional, suprarregional, fronteras, extranjería y expulsión.

De la Generalidad serán los servicios de policía y orden interior en el territorio catalán.

Se crea una junta con representantes del Estado y de la Generalidad, de la que formarán parte las autoridades superiores de policía del Estado y la Generalidad, encargada de coordinar el servicio con carácter informativo.

La Generalidad no podrá ir contra los dictámenes de esta junta en cuanto se relacione con los servicios coordinados.

La junta se regirá por un reglamento.

Con arreglo a lo que se dispone en el artículo 20 de la Constitución el Estado podrá intervenir en el mantenimiento del orden público en Cataluña:

1.º A requerimiento de la Generalidad. 2.º Cuando lo estime necesario por afectar el interés suprarregional o extrarregional.

Para los casos de intervención el Estado informará a la junta anteriormente creada.

Regirá en Cataluña la ley de Orden público y todo lo referente a suspensión de garantías etc. etc. que esté legislado con carácter general en España.

La junta de Autoridades estará compuesta por las de Cataluña, y las representaciones del Estado y la junta mencionada, sustituyendo aquellas autoridades del Estado que en Cataluña no existan como en el resto de España.

Parece que se ha encontrado una fórmula que afecta a justicia y como transacción en cuanto al nombramiento de jueces se acepta que los haga el Estado y que la Generalidad los elija por concurso.

## La situación política en Alemania

EL NOMBRAMIENTO DE VON PAPAN

Madrid 21 (11 n.)

Berlin.—El canciller von Papan ha sido nombrado Comisario especial del Reich en Prusia.

El Burgomaestre de Essen le ayudará en sus funciones, en calidad de representante legal.

Como consecuencia de este nombramiento, von Papan ha celebrado una larga entrevista con el ministro del Interior de Prusia, señor Severing. En el curso de la entrevista, este último ha manifestado que no cedería más que en el caso de que le obligase por la fuerza.

El presidente de Imperio, mariscal Hindenburg ha promulgado una nueva Ordenanza, por virtud de la cual queda establecido la situación de excepción en las provincias de Berlín y Brandeburgo.

En vista de esta nueva Ordenanza, el Poder Ejecutivo en dichas provincias queda bajo el mando del comandante de la Reichswehr.

LA PROTESTA DE BRAUNN

Berlin.—El representante legal del delegado del Reich en Prusia, señor Bracht, ha estado esta tarde en el Ministerio del Interior prusiano, invitando al señor Severing a abandonar su puesto.

El señor Severing se negó a ello. El señor Bracht volvió a las 8 de la noche acompañado de un oficial de policía de Berlín, señor Meicher, invitando de nuevo al señor Severing a abandonar voluntariamente sus funciones.

El ministro se negó nuevamente, manifestando que no podía reconocer la legalidad de las medidas adoptadas por el Gobierno del Reich, y que solo se sometería a la violencia.

El señor Bracht declaró entonces que recurriría a ese medio, y en vista de ello, el señor Severing cedió, retirándose a sus habitaciones particulares contiguas al despacho oficial.

El Gobierno del Reich ha decidido relevar de sus funciones a todos los ministros prusianos que hasta ahora no habían sido alcanzados por esta medida.

El señor Braunn, presidente del

# Hipódromo de la Sociedad Hípica de Mallorca

Domingo día 24 a las 10 horas

## GRAN DIADA DEPORTIVA

9 importantes Carreras. — 12.500 ptas. en premios

PRECIOS DE COSTUMBRE -- Véase Programas

Consejo prusiano, ha dirigido una carta al señor Popen, negando fundamen...

CLAUSURA DEL PALACIO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO PRUSIANO

Berlin.—Actuando como Comisario del Reich, en Prusia, el Cnciller Von Popen ha relevado de sus funciones a los señores Braunn y Severing y al Presidente de Policía de Berlín.

Los señores Severing y Braunn se han negado a obedecer, declarando que no cederían más que a la violencia.

Todos los demás ministros prusianos, no socialistas, se han declarado solidarios de sus colegas, negándose a aceptar el ofrecimiento que se les ha hecho por el Canciller de colaborar con el como Comisario del Reich, y decidiendo apelar de estas medidas ante el Tribunal Supremo.

El Palacio del Presidente del Consejo prusiano ha sido ocupado militarmente y clausurado.

El Prefecto de Policía de Berlín, Gerzinski; el vice-Perfecto y el comandante de policías berlineses, han sido detenidos en la Prefectura de Policía por un destacamento de la Reichswehr y trasladados a la prisión de Moabst, por haberse negado a transmitir sus poderes.

ACTITUD DE BAVIERA

Munich.—Los periódicos dicen saber de fuente autorizada, que el Gobierno bávaro protestará ante el Presidente del Imperio, mariscal Hindenburg y ante el Canciller von Popen, contra el nombramiento de este último como representante del Reich en Prusia.

El Gobierno bávaro considera que esta medida es inadmisibles y que debe dejarse sin efecto.

LA INDEPENDENCIA DE PRUSIA SEGUIRA INTACTA

Berlin.—En relación con el Decreto-Ley nombrando un comisario del Reich en Prusia, en los círculos de esta capital se dice que dicho Decreto solo tiene por objeto restablecer la tranquilidad y seguridad en el Estado prusiano, añadiendo que la independencia y dicho Estado seguirá intacta.

El Decreto-Ley no afecta a ninguno de los demás Estados alemanes, en los cuales el mantenimiento del orden y la seguridad se aseguran por las respectivas autoridades.

PROCLAMA DEL GENERAL VON RUNDSTAEDT

Berlin.—El general Von Rundstedt, comandante de la Reichswehr en Brandeburgo, ha dirigido a la población una proclama invitando a las autoridades de la población a acatar sus órdenes para no alterar el orden ni la tranquilidad pública.

La Conferencia del Desarme

INTERVENCION DE BENES

Madrid, 21 (11 n.)

Ginebra.—En la reunión celebrada por la Comisión General del Desarme, el señor Benes ha hecho resaltar que la resolución propuesta reserva toda libertad de acción a la Conferencia respecto al problema político, a la seguridad y a la igualdad de derechos y prevé la renovación por un período de cuatro meses a partir del día 1 de noviembre próximo, de la ttrouva de armamentos.

El señor Gibson declaró que la resolución contiene diversos acuerdos, la mayoría de los cuales van encaminados en el sentido que las soluciones preconizadas por el señor Hoover y por lo tanto, la delegación americana no vacila en dar su adhesión.

La discusión continuará mañana, a las tres de la tarde.

Ecos varios

EL EXMINISTRO MEJICANO VAS CONCELLOS EN ESPAÑA

Madrid 21 (2 t.)

Gijón.—Ha llegado el exministro de Instrucción de Méjico don José Vasconcellos con su hija, para veranear en el pueblo de Suanco.

LA MANCOMUNIDAD CENTRO-SUR

Se ha ultimado la mancomunidad de las regiones Centro y Sur, para jugar el Campeonato de España de fútbol.

Se ha incluido a Valladolid. La eliminatoria de la primera vuelta comenzará el 25 de septiembre con tres partidos.

La segunda vuelta comenzará el 23 de octubre.

Jugarán Madrid - Athlétic y Nacional de Madrid, Betis, Sevilla y Valladolid.

Darán cuatro clubs para participaren el campeonato y el quinto puesto saldrá para el torneo especial que jugará el que quede eliminado de los seis ante fines con el Deportivo Ferroviario, el Castilla de Madrid, el Malagueño, el Córdoba y un club sevillano.

COMO EN PLENO INVIERNO

Madrid 22 (2'30 m.)

Reinosa.—La temperatura ha descendido a 7 grados.

En los puertos de Picos y Tres Mares la nieve alcanza medio metro de altura.

NOTICIAS VALENCIANAS

Valencia.—Las Sociedades Fraternidad Pesca y Marina Auxiliante han presentado un oficio anunciando la huelga general de pescadores para el día 25. Pretenden la rebaja del precio del petróleo.

Hoy ha comenzado el desfile de las bandas inscriptas en el certamen regional.

Se ha inaugurado la exposición de industria abaniquera.

PRECAUCIONES EN SEVILLA

Sevilla.—Por la autoridad se han adoptado grandes precauciones en previsión de que los extremistas intenten promover incidentes con motivo del aniversario de los sucesos de julio.

El gobernador ha publicado una nota diciendo que conoce los propósitos de los extremistas de producir mañana alarmas para contener la desbandada de los elementos que le seguían, pero ha adoptado medidas de precaución y advierte de ello a la opinión para que no se alarme.

PROCESADO POR ASESINATO ABSUELTO

Huelva.—En la Audiencia se ha visto la causa contra Miguel Solís que en el pueblo de Chuceña mató a Ramón Lancha de dos tiros.

El Fiscal pidió 14 años de presidio. Al procesado le ha defendido el Alcalde de Madrid Pedro Rico.

El tribunal de jurado dictó un veredicto de inculpaibilidad.

El procesado ha quedado en libertad.

SINDICATOS QUE ANUNCIAN LA HUELGA

Huelva.—La Federación local de Sindicatos ha anunciado la huelga para el día 28, pretextando la actitud del Gobernador en dos boicots que impuso a la Federación.

El Gobernador ha declarado que como la huelga es ilegal adoptará medidas enérgicas para mantener el orden y la libertad de trabajo.

Han llegado de Sevilla 50 guardias de Asalto.

DETENCION DE UN GRUPO COMUNISTA

Almería.—A las doce de la noche, cuando los agentes de vigilancia seguían por la plaza de Santo Domingo a un grupo de jóvenes comunistas, éstos trataron de abandonar unos petardos, haciéndoles explotar, y resultando herido en la cara Manuel López Ruiz, de 18 años. Los agentes que le seguían y otras autoridades acudieron al oír la explosión, deteniendo a unos grupos integrados, en unión del herido, por los siguientes: José García Soriano, de veintidós años; Manuel Oria Giménez de dieciocho; Emilio Torres Carbonell, de veinticuatro; José Segura Montiel, de diecisiete. Todos ellos afiliados al partido comunista y dirigentes de la juventud libertaria.

TRIGO DE CORDOBA

Al recibir hoy a los periodistas dijo el Gobernador civil que habían llegado 15 vagones de trigo de Córdoba y que el Gobernador de aquella provincia le había anunciado que han salido con destino a Barcelona 130 vagones más.

ENTREGA DE UNAS CONCLUSIONES

La Comisión organizadora del acto que se celebró y pasado domingo en el Palacio de las Artes Decorativas, entregó esta mañana al señor Gobernador civil las conclusiones que fueron aprobadas encaminadas al abaratamiento de la vida.

LA SANIDAD INTERIOR DE CATALUNA

La mayoría de médicos no catalanes pertenecientes al Colegio de Barcelona han enviado al Consejo de Ministros una comunicación apoyando la petición formulada por la clase médica catalana de que se conceda a la Generalidad todo lo concerniente a la sanidad interior de Cataluña.

LA COLECCION PLANDIURE

En la sesión municipal de anoche, unidas todas las fracciones políticas y con solo dos votos en contra, aprobó adquirir a medias con la Generalidad la colección artística de Plandiure en siete millones de pesetas, para la cual harán una operación hipotecaria con la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorro.

DETENCION DE COMUNISTAS

En la madrugada última, unos agentes de la Brigada Social han practicado un registro en el piso 4.º, puerta tercera, de la casa núm. 94 de la calle Arzobispo Claret, domicilio de Antonio Varón Ballester, habiendo ocupado en una de las habitaciones de dicho domicilio, en la que viven realquilados Santos Arévalo Martínez, secretario de las Juventudes Comunistas y Trifón Medrano Ulurba, un cajón conteniendo gran cantidad de folletos y documentos comunistas.

Se ha practicado la detención de Arévalo y Medrano, que recientemente habían llegado a Barcelona procedentes de Madrid, los cuales han ingresado en los calabozos de la Jefatura.

EL MONUMENTO A ALBENZ

El Alcalde accidental, señor Casanovas, ha recibido la visita del Comité Pro-Monumento Albéniz, constituido por los señores Jaime Pahisa, Francisco Costa, Alejandro Ribó, Rafael Moragas, Luis Góngora, por el señor Casas Abarca, presidente del Círculo Artístico y la Junta de Museos, quienes le han felicitado por el acuerdo de adquirir la colección Plandiure.—C.

cancia española, pues todo el mundo espera la baja que se producirá.

Además con el sistema actual la fruta española ha quedado detenida en la frontera al llegar el contingente. Esta expuesta esta fruta a podrirse y en cambio la enviada esta tarde por haberse enviado apresuradamente con objeto de que llegara antes de darse cubierto el contingente. Todo ello redunda en perjuicio de la fruta española.

NO HA DIMITIDO EL PRESIDENTE DEL URUGUAY

Buenos Aires.—Los rumores según los cuales el presidente del Uruguay señor Terra, ha presentado la renuncia de su cargo a consecuencia de la ruptura de relaciones con la Argentina, en los círculos bien informados se desmiente dicha noticia que carece de fundamento.

LA VUELTA CICLISTA

A FRANCIA

Bap.—La clasificación de la oncenava etapa de la vuelta ciclista a Francia, recorrido Niza-Gap 232 kilómetros ha sido ganada por Leduq en 8 horas 41 minutos y 33 segundos.

PARTIDO DE RUGBY GANADO POR LOS AFRICANOS

Buenos Aires.—El segundo partido de rugby entre el equipo sudafricano y la selección de la Universidad de Buenos Aires, lo han ganado nuevamente los africanos por treinta puntos contra cero, de los argentinos.

UNOS BANDOLEROS ASALTAN UNOS ALMACENES

Manigua.—Una partida de bandidos han asaltado dos grandes almacenes.

Los empleados se defendieron, librándose violento tiroteo.

Resultaron tres ingleses y dos nicaragüenses, empleados en un Banco, muertos, y varios heridos.

Los bandidos huyeron, pero la policía han capturado a varios de los bandidos.

FABRA De Barcelona

POR SUPUESTA ESTAFA

Barcelona 22 (6 m.)

El inspector de varias sociedades de seguros ha presentado contra el subdirector de las mismas en las sucursales de Barcelona, una denuncia por estafa de 30.000 pesetas. Se fund ala denuncia en que el denunciante no ha remitido a Madrid las recaudaciones de varios meses.

LISTAS ELECTORALES DESAPARECIDAS

Madrid 22 (11'10 m.)

Valladolid.—De las listas electorales expuestas en el Ayuntamiento, han sido arrancadas varias hojas para impedir su rectificación.

Ayer desaparecieron las listas completas de tres secciones.

Ignórase quienes sean los autores.

CLAUSURA DE UN CENTRO ANARQUISTA

Sevilla.—El Gobernador ha clausurado el centro de la F. A. J. de la calle de Bustos Tavera.

La policía selló todas las puertas. No ocurrió ningún incidente.

PESQUERO DESMANTELADO

Almería.—Ayer llegó el vapor "Luis I" remolcando al pesquero "San Antonio" de la matrícula de Málaga.

Lo encontró a cinco millas del cabo Gata, desmantelado y sin tripulación. El paradero de ésta se ignora.

SOLUCION DEL CONFLICTO PESQUERO DE VALENCIA

Valencia.—El Gobernador confirió con el Presidente de la Patronal y con los obreros pescadores, solucionando el conflicto. Los obreros retiraron el oficio de huelga para el día 26, que habían presentado.

EL CONFLICTO ENTRE BOLIVIA Y PARAGUAY.—GESTION DE LAS POTENCIAS

Washington.—Los representantes de las cinco potencias neutrales que participaron en la conferencia para concertar un pacto entre Bolivia y Paraguay, han teleografiado a ambos Gobiernos pidiéndoles cesen en las hostilidades, para reanudar luego las negociaciones y lograr la firma de un pacto de no agresión entre dichos países.

LOS ACUERDOS DE LA FEDERACION DE FUTBOL

Parece que la Federación Nacional de Fútbol tiene decidido dos fechas, que se reservan para partidos internacionales que se celebrarán en España o no celebrarlos.

Uno de estos partidos contra Portugal en Vigo.

En la Asamblea que se celebrará el sábado se tratará de las compensaciones que tiene pedidas el Unión de Irún para los desplazamientos del Torneo de Liga.

De no concedérsele seguramente se retirará de la Liga.

Precisamente en el sorteo de este campeonato le ha correspondido jugar el primer partido contra el Celta en Vigo y no puede el Irún hacer el gran desembolso que representa tan largo desplazamiento.

OTRO ESCANDALO EN UN AYUNTAMIENTO

Gijón.—Al volver a la sesión del Ayuntamiento las minorías socialista-federal y acción republicana y discu-

Ultimos Telegramas

JEFES DE POLICIA RELEVADOS

Madrid 22 (1 t.)

Berlin.— Los jefes de policía de veinte ciudades importantes de Prusia han sido relevados de sus cargos. Ayer no hubo el menor incidente en todo el Reich.

EL DOCTOR ALVEAR HA REGRESADO A BUENOS AIRES

Buenos Aires.— Ha regresado de su destierro, el expresidente doctor Alvear.

Fue recibido con entusiasmo.

Los partidarios del doctor Alvear intentaron llevar a cabo una manifestación y la policía los disolvió, produciéndose colisiones en diversos puntos de la capital, cruzándose disparos entre la policía y los manifestantes.

No hubo desgracias personales.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Lugo.— Anochecido y por haberse rebentado una rueda, chocó contra un árbol cerca de Rabada, un automóvil de viajeros de la línea Lugo-Ribadeo.

Resultaron heridos: el contratista de obras públicas don Francisco Fernández, fractura de la columna vertebral; Crisanto Méndez, herido grave; Julián Suárez, Antonio Mora y José Salabugar, heridos de pronóstico reservado. También resultó herido de consideración en las piernas y las manos, el Inspector de Correos don Antonio Salvador.

Todos han sido hospitalizados en Lugo.

ASAMBLEA DE JUVENTUDES CATORICINAS

Santander.— En Cabezón de Salas se celebrará, el próximo domingo, una asamblea de Juventudes Católicas de la provincia.

Será bendecida una bandera.

El referido acto fue suspendido varias veces por el Gobernador y ahora se autoriza.

Los socialistas han invitado también a las juventudes socialistas de la provincia a congregarse el próximo domingo en Cabezón de Salas diciendo que al enemigo hay que darle la batalla donde se presente.

Con dicho motivo los ánimos están exaltados.

Las juventudes católicas han invitado a los afiliados a que se congreguen en el mayor número posible en dicha Asamblea.

LISTAS ELECTORALES DESAPARECIDAS

Madrid 22 (11'10 m.)

Valladolid.—De las listas electorales expuestas en el Ayuntamiento, han sido arrancadas varias hojas para impedir su rectificación.

Ayer desaparecieron las listas completas de tres secciones.

Ignórase quienes sean los autores.

CLAUSURA DE UN CENTRO ANARQUISTA

Sevilla.—El Gobernador ha clausurado el centro de la F. A. J. de la calle de Bustos Tavera.

La policía selló todas las puertas. No ocurrió ningún incidente.

PESQUERO DESMANTELADO

Almería.—Ayer llegó el vapor "Luis I" remolcando al pesquero "San Antonio" de la matrícula de Málaga.

Lo encontró a cinco millas del cabo Gata, desmantelado y sin tripulación. El paradero de ésta se ignora.

SOLUCION DEL CONFLICTO PESQUERO DE VALENCIA

Valencia.—El Gobernador confirió con el Presidente de la Patronal y con los obreros pescadores, solucionando el conflicto. Los obreros retiraron el oficio de huelga para el día 26, que habían presentado.

EL CONFLICTO ENTRE BOLIVIA Y PARAGUAY.—GESTION DE LAS POTENCIAS

Washington.—Los representantes de las cinco potencias neutrales que participaron en la conferencia para concertar un pacto entre Bolivia y Paraguay, han teleografiado a ambos Gobiernos pidiéndoles cesen en las hostilidades, para reanudar luego las negociaciones y lograr la firma de un pacto de no agresión entre dichos países.

LOS ACUERDOS DE LA FEDERACION DE FUTBOL

Parece que la Federación Nacional de Fútbol tiene decidido dos fechas, que se reservan para partidos internacionales que se celebrarán en España o no celebrarlos.

Uno de estos partidos contra Portugal en Vigo.

En la Asamblea que se celebrará el sábado se tratará de las compensaciones que tiene pedidas el Unión de Irún para los desplazamientos del Torneo de Liga.

De no concedérsele seguramente se retirará de la Liga.

Precisamente en el sorteo de este campeonato le ha correspondido jugar el primer partido contra el Celta en Vigo y no puede el Irún hacer el gran desembolso que representa tan largo desplazamiento.

OTRO ESCANDALO EN UN AYUNTAMIENTO

Gijón.—Al volver a la sesión del Ayuntamiento las minorías socialista-federal y acción republicana y discu-

tirse las dos proposiciones que motivaron su retirada del Ayuntamiento, que consistían en abonar a los obreros municipales los jornales del día del Corpus y estimar legales las delegaciones de la Alcaldía en diferentes comisiones municipales, se produjeron nuevos incidentes en los que tomó parte muy activa el público.

El escándalo arreció al calificar un concejal de desdichada la actuación de la República. Tuvo que retirar la frase.

La sesión fué levantada en medio de gran escándalo.

La cuestión de la Enseñanza en Cataluña

Madrid 22 (11 m.)

En el Consejo de Ministros que se celebrará hoy se espera que encontrará una fórmula sobre la cuestión de la enseñanza en Cataluña, para que salve a la nueva complicación que se ha presentado al Gobierno, pues la minoría catalana, no acepta tampoco la fórmula de Barnés por considerar que da pocas concesiones.

Pr otra parte esta fórmula parece excesiva para los radicales-socialistas y socialistas, en la parte referente a los medios económicos para el sostenimiento de la enseñanza de la cual se encarga la Generalidad, entendiéndose que se debe atender con los medios económicos de la Generalidad.

Haciendo esta salvedad los socialistas y radicales-socialistas votarán la enmienda.

El Diputado señor Royo Villanova decía anoche que desde luego que la enseñanza que se encargue la Generalidad se la tendrá que pagar ella, de su dinero, no con el de los demás.

SE REUNIRA LA MINORIA CATALANA

Madrid 22 (12'10 t.)

La minoría catalana se reunirá esta tarde en el Congreso antes de la sesión, para conocer la fórmula que intenta adoptarse sobre enseñanza.

La «Gaceta»

Madrid 22 (12 t.)

La «Gaceta», publica las siguientes disposiciones:

Un decreto, constituyendo un comité de enlace entre el Consejo de Administración Patrimonio de la República y el aPrtonato Nacional del Turismo.

Otro, concediendo un plazo de veintidós días a los jueces especiales encargados en conocer las denuncias de previsión de los contratos de arrendamiento de fincas rústicas que no hayan podido terminar su cometido sometidos a su conocimiento.

Otro, disponiendo que don Ramón Pérez Rodríguez, aPrtriarca de las Indias occidentales cese en el cargo de Vicario General Castrense que desempeña.

Otro, nombrando a las personas que han de formar la Comisión que formule el anteproyecto de reforma de las leyes vigentes en materia de justicia militar.

Otro Decreto, disponiendo que cuando corresponda conocer en los pleitos de divorcio a Audiencias que actualmente tienen el carácter de Tribunales sean las Salas de lo Civil, y no las Salas de lo Criminal, llamadas Audiencias Provinciales, las que entiendan en los referidos asuntos.

Otra resolviendo una instancia del rPresidente del Jurado Mixto del Trabajo de Artes Gráficas y Prensa de Palma en el sentido de que no puede accederse por falta de recursos a la creación en la Escuela Elemental del Trabajo de Palma de una Sección de enseñanzas de Artes Gráficas que solicitaba.

Igualmente publica también una orden relativa a la implantación de la jornada de ocho horas al personal ferroviario.

Juicio contra un joven por injurias contra un concejal

Vinaroz.— Ante el Juzgado de esta población se vió el juicio contra un joven, perteneciente a distinguida familia de esta población, acusado de haber injuriado a un concejal izquierdista.

Al abogado defensor don Jaime Chillida, se le amenzó para que no le defendiera.

Durante la celebración del juicio, las intervenciones del público que llenaba el local, fueron de tal grado, que tuvo que suspenderse la vista para la tarde.

Al salir el defensor, se le agredió por el defensor, se le apedreó.

Pr la tarde llegó el Juzgado acompañado de a benemérita para evitar represiones, pero al abogado volvió a insultárselo, especialmente por parte de las mujeres.

Al retirarse los grupos, estallaron

unos petardos bajo las ruedas de un automóvil, para impedir que dicho de la guardia civil, que protegerle. Hubo necesidad de desfundar las pistolas.

Intervino también el capitán que mandaba las fuerzas, quien evitó ocurrirían más graves sucesos.

Desautorizando a los que apoyan al Diputado Sr. Algora

Madrid 22 (12'10 t.)

Zaragoza.— La Federación Provincial de la Unión General de Trabajadores ha publicado un manifiesto desautorizando a las sociedades y Ayuntamientos que apoyen al diputado socialista, señor Algora.

Dice que los adheridos son Ayuntamientos formados por viejos caciques que ayer fueron monárquicos y que hoy son republicanos.

Añádes que la demostración de que no tienen razón es que no han querido esperar la Asamblea Provincial en la que ha de discutirse cuanto sea preciso dicho asunto.

En ella se pondrá de manifiesto quien tiene razón y quien no la tiene. Con esas raras excepciones la Organización Provincial se mantiene en su justo puesto, y ello quedará plenamente demostrado en la referida Asamblea que se celebrará dentro de unos días en Zaragoza.

Las sanciones en el Cuerpo de Correos

Madrid 22 (11 m.)

El diario "El Debate", que ha salido hoy dice que según parece el reciente Decreto sobre las sanciones en el Cuerpo de Correos han causado por su aparente dureza cierta intranquilidad y la consiguiente molestia entre el personal.

Sabemos, dice, que el señor Galarza se propone dar una nota para dejar bien fijados y aclarados los extremos que no pudieran estar suficientemente claros para interesarlos.

ASUNTOS DE BALEARES

FESTIVAL EN EL PARQUE DE MONTJUICH.— TOMARA PARTE UN ORFEON MALLORQUIN

Barcelona 22 (3 m.)

El próximo domingo por la noche se celebrará en el Parque de Montjuich, la clásica verbena de San Jaime.

Entre los orfeones que tomarán parte en el festival figura en el programa el Orfeón Republicano del VI Distrito de Palma de Mallorca.

BOLSA DE MADRID

21 a las 22'00

Deuda Interior. 63'15

Id. Amortizable 4 por 100. 70'50

Id. id. 5 por 100. Emisión 1929. 91'90

Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1917. 92'90

Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927. Con impuesto. 78'90

Cédulas Banco

